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PUHEENJOHTAJALTATÄSSÄ MINNASSA

UUDISTAMME TOIMINTAKULTTUURIA
Nyt kokoustetaan zoomissa, teh- 
dään yhdessä, keskustellaan, pu-
hutaan, ehdotetaan, päätetään ja  
toteutetaan. Ei toimita yksin ja jo- 
kainen saa apua. Onneksi aina vä-
lillä tavataan kasvokkain.

Suomalainen Naisliitto on vii-
meisten puolentoista vuoden ai- 
kana uudistanut toimintakult-
tuuriaan, sekä viestinnässä että 
muussa toiminnassa. Tapahtuneet 
muutokset eivät välttämättä näy 
ulospäin. Tämä Minna-lehti on siitä 
erinomainen esimerkki. Toimitus-
neuvosto kokoontuu monta kertaa 
vuoden mittaan, aina etäyhteydel-
lä. Kokouksissa lehden jokainen 
vaihe käydään läpi, keskustellaan ja 
ideoidaan juttuaiheita. Kulloisen-
kin lehden teema tulee Naisliiton 
teemasta, jonka te, jäsenet, olette 
päättäneet. Tänä vuonna lehden 
teemana on ”Suomi ilman naisia”.  

Koska paperinen Minna-lehti il-
mestyy vain kerran vuodessa, on 
sama toimitusneuvosto lisäksi ai- 
kaansaanut digitaalisen tiedot- 
teen, Minnan jäsentiedotteen. Se 
on tänä vuonna ilmestynyt kahdes-
ti ja julkaistaan ensi vuonna kolme 

kertaa. Tiedote lähetetään jäsenyh-
distyksille sähköpostilla edelleen 
jaettavaksi jäsenille. Tavoitteena 
on tehostaa tiedonkulkua liiton ja 
jäsenistön välillä, samoin sisaryh-
distysten kesken.

Ensi vuoden uudistus on media-
ryhmä, joka koordinoi viestintää. 
Siihen kuuluvat viestintätoimikun-
ta, Minnan toimitusneuvosto ja jä-
senyhdistysten viestintävastaavat. 
He toimivat myös aktiivisina Face-
bookissa.

Toinen mittava muutos on tapah- 
tunut Naisliiton talouden hallin-
nassa. Taloustoimikunta on tähän-
kin asti ollut hallituksen apu sekä 
suunnittelussa että seurannassa. 
Tänä vuonna olemme uudistaneet 
tilikartan paremmin vastaamaan 
ajan tarpeita ja helpottamaan suun- 
nittelua ja seurantaa. Kassavirtaa 
seurataan reaaliajassa.

Naisliiton kaikkien toimikuntien 
on tarkoitus toimia yhdessä ja kes-
kenään. Kaikki ehdottavat ja ideoi-
vat. Kaikki toteuttavat omaa mää-
riteltyä toimenkuvaansa. Samoin 
toimii myös Naisliiton hallitus, 

jonka kautta kulkevat viimeisim-
mät ratkaisut ja vastuut.

Syyskokous Oulussa on tehnyt 
päätökset tulevaa varten ja valinnut 
uuden hallituksen. Toivon tulevalle 
vuodelle yhtä hienoa ja innokasta 
toimintaa kuin on ollut tänä vuon-
na. Kiitän teitä kaikkia kuluneesta 
vuodesta.

Vuonna 2022 Naisliitto täyttää 115 
vuotta. Monella jäsenyhdistyksel- 
läkin on merkkivuosi. Siinä on ai-
hetta juhlaan ja moniin tapahtu-
miin. Juhlitaan iloisesti eri puolilla 
Suomea hienoa järjestöämme!

EVA TERVONEN
puheenjohtaja
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TASA-ARVOISESSA  
YHTEISKUNNASSA VOITTAVAT 
SEKÄ NAISET ETTÄ MIEHET

TEKSTI:  KIRSTI POHJONEN .  KUVAT: VALTIONEUVOSTON KANSLIA

Suomi ilman naisia. Naisjärjes-
töjen Keskusliiton raju kampan-
jateema on haastava kysymys vas-
tattavaksi 110-vuotisen toiminnan 
juhlavuotena. 

Minna-lehden julkaisija Suoma-
lainen Naisliitto kuuluu 66 järjestön 
ja yli 400 000 naisen keskusliit-
toon. Naisliitto halusi tietää, mitä 
mietteitä iskulause herättää tasa- 
arvoministerin mielessä.

– Mielenkiintoinen ja ajatuksia 
herättävä valinta, Thomas Blom-
qvist (r) vastaa pienen miettimisen 
jälkeen haastattelussa, joka tehtiin 
elokuun lopussa oikeusministeriön 
tiloissa Helsingin ydinkeskustassa 
Esplanadin varrella.

– Jos olisi eletty ilman naisia, 
Suomi näyttäisi ihan toiselta, kau-
histuttavalta. Yhteiskunnallisesti 
naiset ovat vaikuttaneet siihen, mi-
ten hyvä maa meillä on. Haasteita 
tasa-arvossa ja muuallakin riittää, 
mutta kansainvälisesti verraten 
meillä asiat ovat kohtalaisen hyvin, 
ministeri arvioi.

Tasa-arvoministerin paikan ovat 
useimmiten täyttäneet naispoliiti-
kot. Blomqvist ei näe ongelmaksi, 
että ”hän sattuu olemaan mies tässä 
tehtävässä”. Päinvastoin, hän toivoo 
pystyvänsä innostamaan muita 
miehiä tasa-arvotoimintaan.

Naisjärjestöiltä ministeri sanoo 

saaneensa paljon apua. Hän kiittää 
järjestöjä hyvästä yhteistyöstä ja ar-
vokkaasta sparrauksesta, ”he ovat 
erittäin aktiivinen sidosryhmä”.

Tasa-arvotyön suurimmaksi 
haasteeksi Blomqvist nimeää edel-
leen naisten ja tyttöjen oikeuksien 
parantamisen. Samalla hän muis-
tuttaa, että on myös poikia ja mie-
hiä, jotka syrjäytyvät. Heitäkin pitää 
auttaa.

– Kaikki voittavat, jos yhteiskun-
ta muuttuu tasa-arvoisemmaksi, 
ministeri lisää.

VÄKIVALTA ON ISO  
YHTEISKUNNALLINEN ONGELMA

Naisiin kohdistuva väkivalta on 
suurimpia ihmisoikeusongelmia 
Suomessa. Kansainvälisissä vertai-
luissa maamme sijoittuu tilastojen 
pohjalle, pahimpaan päähän. Blom-
qvist arvelee tilanteen vielä pahen-
tuneen koronaepidemian aikana. 
Poliisin kotihälytystehtävät lisään-
tyivät talvella 2020, ja auttavaan 
nollalinjaan soitettujen puhelujen 
määrä kasvoi kolmanneksen. 

Sitkeää tasa-arvo-ongelmaa hal- 
litus pyrkii ministerin mukaan kor-
jaamaan monitahoisesti. Esimer-
kiksi seksuaalirikoslain muutos 
etenee. Siinä raiskauksen määrit-
telyssä pohjana on suostumuksen 

puute, mitä naisjärjestötkin ovat 
vaatineet.

– Lakimuutos on tärkeä signaa-
li, se vaikuttaa myös asenteisiin ja 
vähentää siten väkivaltaa. Pulma 
ei silti täysin ratkea, vaikka kuinka 
ripeästi lähdettäisiin muuttamaan 
lakeja. Väkivalta on iso yhteiskun-
nallinen ongelma, joka ulottuu fyy-
sisestä väkivallasta nettihäirintään, 
ministeri pohtii.

Muutokseen pitää pyrkiä kodeis-
ta, varhaiskasvatuksesta ja kouluista 
alkaen. Pääviesti on: jokainen ihmi-
nen on yhtä arvokas, oli sukupuoli 
mikä tahansa.

Blomqvist uskoo vahvasti julki-
seen keskusteluun ongelmien ennal-
taehkäisyssä. Syksyllä 2021 on tar-
koitus järjestää tasa-arvo-ohjelman 
mukaiset pyöreän pöydän keskuste-
lut seksuaalisesta häirinnästä.

Esille nousevat myös naisten ja 
miesten palkkaerot. Naisen euro on 
yhä vain 83 senttiä.

Samanarvoisesta työstä pitää 
maksaa samaa palkkaa. Hallitus ja 
työmarkkinajärjestöt ovat neuvotel-
leet yhteiset samapalkkatavoitteet 
vuosiksi 2020-2023. Jatkoa pohjuste-
taan muun ohella tutkimushankkein. 
Palkka-avoimuuden toteuttamises-
sa avuksi otetaan lainsäädäntö. Tätä 
miettineen työryhmän aika umpeu-
tui elokuun lopussa.

Ministeri tietää, että palkka-asiat 
ovat todella herkkiä ja vaikeita asioi-
ta. Keskeisessä asemassa ovat työ-
markkinajärjestöt. 

– Niiltä löytyy varmaan hyvää 
tahtoa, mutta lähestymiskulmat 
ovat vähän erilaiset, hän muotoilee 
varovasti.

PERHEVAPAAUUDISTUS ON  
KÄDENOJENNUS MIEHILLE

Tasa-arvoministerin ilme lientyy, 
kun aletaan puhua perhevapaauu-
distuksesta. Se tulee voimaan elo-
kuussa 2022.

– Tämä on mieluisa aihe, koska 
tässä saadaan aikaan konkreettisia 
tuloksia. Lakimuutos edistää sekä 
naisten että miesten tasa-arvoa ja 
on myös lapsille hyvä juttu.

Muutoksen ytimenä on, että 
molemmilla vanhemmilla on oi-
keus käyttää puolet vanhempain-

päiväraha-ajasta, joka nousee 14,5 
kuukauteen. 

– Haluan kaikissa tilaisuuksissa 
painottaa, että isät käyttäisivät tätä 
mahdollisuutta. Se on tasa-arvote-
ko myös miehille olla läsnä lastensa 
kanssa, Blomqvist sanoo.

Nyt miehet käyttävät vain noin 
10 prosenttia kaikista vanhempain-
päivärahapäivistä.

TASA-ARVOMINISTERI ON  
KOKOAVA VOIMA

Pääministeri Sanna Marinin (sd) 
hallituksen tasa-arvo-ohjelma ulot-
tuu vuosiin 2020-2023. A-nelosina 
siitä kertyy yli 40-sivuinen pape-
rinippu. Ohjelma nimeää suunnitel-
mille vastuulliset toteuttajat. Listalla 
ovat kaikki ministeriöt. 

– Tasa-arvotyötä tehdään poikki-
hallinnollisesti, Thomas Blomqvist 
vahvistaa.

Ulkopuolisen silmin tasa-arvo-
ministerin tehtävä näyttää hurjalta 
urakalta. Ministeriöiden raja-aidat 
tiedetään vanhastaan korkeiksi.

- Tasa-arvoministerin tehtävänä 
on koota kaikki toimenpiteet, spar-
rata ja joskus myös muistuttaa, että 
jotakin on unohtunut. Työhön tar-
vitaan jokaisen ministeriön panos. 
Hyvässä yhteistyössä asioita saa-
daan eteenpäin.

Hallitus on luvannut eduskun-
nalle tänä vuonna tasa-arvoselon-
teon, jossa katsotaan menneen 
kahden vuoden aikaansaannoksia 
ja myös pitkäjänteisiä tasa-arvo- 
tavoitteita.

Selonteosta on Blomqvistin mu- 
kaan kaavailtu strategista asiakir-
jaa. 

– Naisten ja tyttöjen oikeuksien 
lisäksi siihen on tulossa vähän 
laveampi näkökulma, jossa suku-
puolen moninaisuus näkyy entistä 

Ministeri Thomas Blomqvist.
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THOMAS BLOMQVIST

Syntynyt 15.1.1965  
Kotipaikka Raasepori

Maanviljelijä, yrittäjä

Ruotsalaisen kansanpuolueen 
kansanedustaja vuodesta 2007

Pohjoismaisen yhteistyön ja tasa-arvon 
ministeri kesäkuusta 2019

Toiminut myös eduskuntaryhmän 
puheenjohtajana, RKP:n puolue-
valtuuston puheenjohtajana sekä 
puolueen varapuheenjohtajana.

Naimisissa, kolme lasta

Naisjärjestöjen Keskusliiton  
tehtävälista on pitkä

PALKKAEROT, 
VÄKIVALTA, 

Naisjärjestöt ovat yhä täällä, koska 
tasa-arvo ei ole, vastaa Naisjärjestöjen 
Keskusliiton (NJKL) pääsihteeri Terhi 
Heinilä usein kuultuun kysymykseen, 

mihin erityisiä naisjärjestöjä vielä 
nykyaikana tarvitaan.

TEKSTI:  PIRKKO KESKINEN .  KUVA: PAUL A OJANSUU

110 vuotta täyttävän Naisjärjestöjen Keskusliiton 
juhlavuoden teema on ”Suomi ilman naisia”. Liittoa 
haluttiin juhlistaa tavalla, joka tekisi naisten tekemän 
moninaisen työn näkyväksi. 

– Hyvin pitkälle naisten työllä on kannateltu yh-
teiskuntaa koronakriisin yli, ja nyt näyttää onneksi jo 
valoisammalta, Terhi Heinilä sanoo.

– Naiset hoitavat lapsia ja ikäihmisiä yksityisesti ja 
instituutioissa, naiset hoitavat sairaita ja ovat enem-
mistönä matalapalkkaisissa, yhteiskuntaa ylläpitävissä 
tehtävissä. Naiset korjaavat, hoitavat, järjestävät, kan-
nustavat, tukevat, Heinilä luettelee ja kehottaa mietti-
mään, mitä tapahtuu, jos kaikki tämä loppuu.

– On tärkeää vaikuttaa, että naiset eivät koronan 
myötä muutu takaisin näkymättömiksi ja tasa-arvo ota 
takapakkia. Järjestöt luovat yhteisöllisyyttä ja tapaami-
sen paikkoja. Niillä on aina ollut korostunut merkitys 
kriiseissä ja toivon luomisessa.  

Tätä yhteenkuuluvuuden tunnetta NJKL haluaa 
Heinilän mukaan vahvistaa. 

VÄKIVALLAN KITKEMISELLÄ ON KIIRE

Yksi suurimmista ihmisoikeusloukkauksista on 
naisiin kohdistuva väkivalta, ja ihmisiä koteihinsa sul-

kenut korona-aika näyttää pahentaneen tilannetta. 
Väkivallan ja seksuaalisen häirinnän kitkemiseksi 

on Heinilän mukaan otettu hyviäkin askeleita mutta 
ei riittävästi. Korjattavaa löytyy niin lainsäädännöstä 
ja viranomaisten resursseista kuin naisiin kohdis-
tuvan väkivallan vastaista työtä tekevien järjestöjen 
tukemisestakin.  

Keskusjärjestön vaatimuslistalla on muun muas-
sa lähisuhdeväkivallan sovittelusta luopuminen, 
pakkoavioliiton mitätöintimahdollisuus ja vihapu-
heen näkeminen osana naisiin kohdistuvaa väki-
valtaa.

Sekä uutta lainsäädäntöä että asennemuutoksia 
tarvitaan myös työelämän puolella.

Hoivavastuu jakautuu epätasaisesti, ja raskaus-
syrjintä on edelleen yleistä työelämässä. Palkka-
erojen tasaaminen on ollut tuskastuttavan hidasta. 
Vammaisten naisten kohdalta palkkavertailuja ei ole 
edes tehty, ja urheilussa naisen euro on vain kolme 
senttiä. 

Taloudellinen valta jakaantuu epätasaisesti, ja 
työelämästä tuttu segregaatio ulottuu myös kun-

nalliseen päätöksentekoon – sitä räikeämpänä mitä 
ylemmäksi hierarkiassa mennään.

VAIKUTTAJAN ROOLI VOIMISTUU

Terhi Heinilä uskoo naisjärjestöjen roolin yhteiskun-
nallisina vaikuttajina säilyvän ja jopa vahvistuvan. Näin 
siksi, että haasteet yhä useammin ovat globaaleja ja sen 
mukaisia myös kooltaan.

Sukupuolivaikutusten arviointia tarvitaan, onpa 
kysymys sitten kotimaisista talous- ja työllisyyspake-
teista tai kansainvälisistä sopimuksista ilmastokriisin 
suitsimiseksi. 

– Naisjärjestöt vaikuttavat rakenteissa ja yhteisyössä 
päätöksentekijöiden kanssa, mutta ne toimivat myös 
työntövoimana, muutoksen valvojina ja vastavoimina 
antigender-liikkeille. Ne antavat lisäksi mahdollisuu-
den verkostoitua naiserityisissä kysymyksissä ja turval-
lisen tilan kasvaa ideanhautojasta päätöksentekijöik-
si, Heinilä linjaa. Naisjärjestöt ajavat systemaattisesti 
tasa-arvoa ja naisten oikeuksia hallitusten väristä ja 
arvoista riippumatta.

110-vuotisjuhlavuotta viettävän Naisjärjestöjen Keskusliiton puheenjohtaja Eva Biaudet (oik.) ja pääsihteeri Terhi Heinilä 
muistuttavat sukupuolivaikutusten arvioinnin tärkeydestä kaikessa päätöksenteossa.

HOITOVASTUU…

selkeämmin, hän sanoo, mutta ei pal-
jasta enempää.

PIENIN ASKELIN ETEENPÄIN

Blomqvist on syntynyt Tammisaa-
ressa ja asuu edelleen nykyisessä Raa-
seporissa. Siellä hänellä on maatila. 
Hän kertoo vaimonsa välillä ihmet-
televän, miksi puoliso lähtee raskaan 
työpäivän jälkeen vielä maatöihin.

– Pidän tasa-arvoministerin työs-
tä, hän vakuuttaa. 

Kahden hallitusvuoden jälkeen 
hän tietää, että työssä on jaksettava 
luottaa siihen, että pienilläkin askelil-
la päästään eteenpäin. Hän myöntää 
kuitenkin, että silloin tällöin ajatuksia 
häiritsee työn loppumattomuus, ha-
vainto, että yksi ihminen ei saa koko-
naisuutta koskaan valmiiksi.

– Siksi tarvitsen välillä vastapai-
noksi toimintaa, jossa työn jälki nä-
kyy heti, Thomas Blomqvist sanoo. 
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TUTKIJA-TIETOKIRJAILIJA-
TIEDOTTAJA-PAPPI-PIISPA 

MARI LEPPÄNEN
Jos joku olisi 50 vuotta sitten kysynyt, tuleeko Suomeen naispappeja, monen 
vastaus olisi ollut Ei! Tosin jo silloin asiasta keskusteltiin ja tehtiin aloitteita. 
Ensimmäiset naispapit vihittiin virkaansa vuonna 1988. Tänään noin puolet 

papeista on naisia, kirkkoherroista neljäsosa. Piispaksi on vihitty kolme naista, 
viimeisimpänä Turun arkkihiippakunnan uusi piispa Mari Leppänen.

TEKSTI:  MARJATTA BJÖRKNÄS .  KUVA: HANS BJÖRKNÄS

Mari Leppänen vietti lapsuutensa 
Helsingin Käpylässä. Suku ja perhe 
kuuluivat vanhoillislestadiolaiseen 
herätysliikkeeseen. Kodin ilmapiiri 
oli turvallinen ja avarakatseinen. 
Molemmat vanhemmat olivat us-
konnontutkijoita ja viettivät aikaa 
myös ulkomailla. Nuori Mari opis-
keli kulttuurientutkimusta ja vies-
tintää. Hän tutki, kirjoitti ja ohjasi 
naisten elämäkertoja.

Valmistuttuaan Mari Leppänen 
sai seurakunnan tiedottajan viran.  
Hän jatkoi edelleen opintojaan. Fi-
losofian ja teologian maisteri Mari 
Leppänen vihittiin papiksi vuonna 
2012 ensimmäisenä vanhoillisles-
tadiolaisena naisena. Pappisvihki- 
myksen jälkeen hän etääntyi herä- 
tysliikkeestä ja joutui löytämään uu- 
den kielen puhua Jumalasta ja Ju-
malalle.

Seurakuntapastorin virasta Mari 
Leppänen siirtyi kirkkohallitukseen 
seurakuntavaalien projektipäälli-
köksi. Myöhemmin hänet valittiin 
Turun arkkihiippakuntaan piispan 
erityisavustajan virkaan, hiippakun-

tadekaaniksi ja keväällä 2021 hänet 
valittiin piispaksi.

LASIKATOT MURTUVAT –  
TYÖTÄ SILTI ON

Istumme Mari Leppäsen kanssa 
Turun Tuomiokapitulin upeassa ko-
koussalissa pyöreän pöydän ääressä. 
Tuomiokapituli on Suomen vanhin 
virasto, perustettu vuonna 1276. Täs-
sä paikassa saattaa aistia historian 
siipien havinan. Seiniä verhoavat ar-
vovaltaisten miesten muotokuvat. 
Tunnelma on kuitenkin vapautunut 
ja kiireetön. Piispa Mari Leppäsestä 
huokuu ystävällisyys ja sydämen ilo.

– Suomi on hyvä ja tasa-arvoinen 
maa, Mari Leppäsen sanoo. – Lapsil-
la on Suomessa hyvät edellytykset 
kasvaa ja toteuttaa unelmiaan. Myös 
kirkossa naisilla on hyvät mahdol- 
lisuudet toimia.

Naisten pappeutta vastustaa 
pieni, joskin äänekäs vähemmistö. 
Moni lasikatto on murtunut. Herä-
tysliikkeissä tilanne on toki osittain 
vielä toinen.

Kehitys tasa-arvon suhteen on 
ollut nopeaa. Mutta työtä vielä on. 
Hyvää kehitystä pitää vaalia ja olla 
edelleen hereillä yhdenvertaisuus- 
ja tasa-arvokysymyksissä. Kirkon 
työntekijöistä yli 70 % on naisia. 
Korkeimmissa viroissa osuus on 
vielä pieni. Ensimmäinen naispiispa 
Irja Askola vihittiin virkaan vuonna 
2010 (virassa vuoteen 2017). Tällä 
hetkellä Leppäsellä on piispojen 
joukossa yksi naiskollega, Espoon 
hiippakunnan piispa Kaisamari 
Hintikka (2019-).

HUOLI PERHEISTÄ

Viime aikoina on puhuttu paljon 
tyttöjen ja naisten kokemasta ah-
distelusta sosiaalisessa mediassa. 
Se huolestuttaa Mari Leppästä, 
samoin kuin perheväkivalta. On 
paradoksaalista, että maailman 
onnellisimmaksi listattu maa on 
tässä tilastojen valossa ongelma-
maa. Väkivallan kohteeksi joutuvat 
sekä naiset että miehet. Pandemian 
aikana monet perheiden ongelmat 

ovat kasvaneet, kun aikaa vietettiin 
paljon kotona ja asiat jäävät piiloon.

Kirkko tekee perheiden hyvin-
voinnin edistämiseksi työtä mo-
nella saralla ja esimerkiksi perhe-
neuvontaa on saatavissa laajasti 
ympäri Suomea. Sen suosio ja tar-
ve on lisääntynyt. Huomionarvoista 
on, että 42% asiakkaista on miehiä.

SUVAITSEVUUDEN JA  
TASA-ARVON SANOMA 

Koronaepidemia on merkinnyt isoa 
harppausta kirkon toiminnassa. Ju-
malanpalveluksiin osallistuu enem-
män väkeä kuin ennen koronaa - nyt 
kotona näyttöpäätteen äärellä.

– Kirkon voima on kuitenkin 
kohtaamisissa ja moni kaipaa nyt 
erityisesti kasvokkain kohtaamisia 
arjessa, toteaa piispa.

Suomen kirkko ja piispa pitävät 
aktiivisesti yhteyttä Suomessa toi-
miviin muslimiyhteisöihin. 

– Yhteisissä tapaamisissa pyri-
tään rakentamaan luottamusta ja 
yhteistyötä uskontojen edustajien 
välille. Nämä ihmiset haluavat ra-
kentaa suomalaista yhteiskuntaa 
ja pyrkivät edistämään maamme 
asioita. Keskustelut heidän kans-
saan ovat hedelmällisiä, sanoo Mari 
Leppänen.

Mari Leppäsen mielestä uskon-
non opetuksen merkitys on kas-

vanut uskontojen ja katsomusten 
moninaistumisen myötä. Eri kult-
tuuritaustaisten oppilaiden välille 
tulee luoda vuoropuhelua. Näin 
syntyy tietoa ja kykyä ymmärtää 
oman uskonnon lisäksi toisin us-
kovien ajattelua ja perinteitä. Erilai-
set uskonnot tulevat hyväksytyiksi 
ja tunnustetuiksi, mikä luo pohjan 
suvaitsevuudelle ja yhdenvertaisuu-
delle.

Piispa Mari Leppänen haluaa 
kiittää Suomen naisjärjestöjä uraa-
uurtavasta ja tärkeästä raivaustyös-
tä tasa-arvon saavuttamiseksi sekä 
naisten osaamisen hyödyntämisek-
si. Tuloksia on syntynyt, mutta työtä 
tarvitaan jatkossakin.

Piispa Mari Leppänen pitää tärkeänä muun muassa perheiden hyvinvoinnin edistämi-
seksi tehtävää työtä.
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MINNA-PALKINTO  
KAHDELLE ROHKEALLE 
SUUNNANNÄYTTÄJÄLLE

TEKSTI:  KIRSI SAND .  KUVA: EERO MATTIL A

Lokakuista Minna Canth –seminaaria Oulussa juhlisti Minna-palkinnon jako. 
Suomalainen Naisliiton ja Opetusneuvos Hilja Vilkemaan Stipendisäätiön antama 

palkinto huomioi naisia, jotka Minna Canthin tavoin pelottomasti edistävät  
tasa-arvoa työllään ja toiminnallaan. 

Palkinnon, 5000 euroa, jakoi kaksi rohkeaa naista: kätilö-sairaanhoitaja,  
tyttöjen silpomisen vastustaja ja väitöskirjatutkija Mimmi Koukkula Nurmijärveltä 

ja naisiin kohdistuvan väkivallan asiantuntija Elina Viitasaari Vaasasta. 

Vuoden kätilöksi viime vuonna 
valittu kansanterveystieteen mais-
teri Mimmi Koukkula työskentelee 
THL:lla naisten sukuelinten silpo-
misen ja kunniaan liittyvän väkival-
lan vastaisessa työssä. Kiinnostus 
aiheeseen heräsi jo opiskeluaika-
na vuonna 2002 työharjoittelussa 
Ugandassa.

– Opin paljon paikallisten naisten 
seksuaali- ja lisääntymisterveyteen 
liittyvistä haasteista. Jatko-opinnois-
sani tein tutkimusta silpomisesta 
yhtenä kunniaan liittyvän väkivallan 
muotona ja siitä avautui ura näiden 
kysymysten parissa.

Mimmi Koukkula koordinoi kan-
sallista ehkäisytyötä yhdessä eri vi-
ranomaistahojen, ammattilaisten, 
järjestöjen ja yhteisöjen kanssa, te-
kee tutkimusta ja kouluttaa. Hän on 
saanut kiitosta nostettuaan silpomi-
sen julkiseen keskusteluun.

– Haluan edistää tyttöjen ja nais-
ten asemaa ja oikeuksia globaalisti. 
Uskon myös, että asiaan voidaan vai-
kuttaa mm. tietoa jakamalla ja että 

perinne on mahdollista hylätä. Se 
motivoi jatkamaan.

TILANNE  
SUOMESSA

– Suomessa ei ole tutkimusnäyttöä 
siitä, että täällä toteutettaisiin silpo-
mista. Yleensä perinne jää taakse 
maahan muuton myötä, kun yhtei-
sön paine tavan noudattamiseksi 
helpottaa ja tieto haitoista lisääntyy. 
Lisäksi tieto teon laittomuudesta 
Suomessa vähentää halukkuutta 
jatkaa perinnettä, Koukkula sanoo. 

– Aika ajoin olemme kuitenkin 
saaneet viitteitä esimerkiksi tilan-
teista, joissa tyttö olisi mahdolli-
sesti viety Suomesta ulkomaille sil- 
vottavaksi. Tuorein arvio on, että 
Suomessa olisi silpomisen riskissä 
n. 650–3020 tyttöä.

Tehokkain tapa puuttua perin-
teeseen on tiedon jakaminen ja 
seksuaalikasvatus. Myös maahan 
muuttaneiden parissa toimivat am-
mattilaiset tarvitsevat tietoa.

TYTTÖJEN VUOKSI  
ON TOIMITTAVA

Suomessa on tehty kansallisesti 
työtä silpomisen estämiseksi jo pit-
kään. Asia ei ole uusi. 

– Usein törmää kuitenkin vää-
rään tietoon, virheellisiin oletta-
muksiin ja tulkintoihin. Asia he-
rättää tunteita, Mimmi Koukkula 
pohtii. – Asennemuutostyö vaatii 
aikaa ja kärsivällisyyttä. Tyttöjen 
oikeuksien varmistamiseksi asiaa 
ei voida sivuuttaa, vaan sen eteen 
on tehtävä töitä.

– Pääasiassa viesti perinnemai-
den yhteisöistä on ollut positiivinen. 
Sekä naiset että miehet haluavat 
edistää silpomisen lopettamista, 
Koukkula kertoo.

– Naisten kanssa olen käynyt 
hyviä keskusteluja ja kertonut, mi-
ten silpomisen terveyshaittoja voi 
nykyään hoitaa. Iloitsen kuullessa-
ni, että naiset eivät halua aiheuttaa 
omille tyttärilleen samoja vaivoja, 
joista he ovat itse kärsineet.

– Minna-palkinto kannustaa ja 
antaa voimaa työhön, Mimmi Kouk-
kula sanoo. – Palkinnon kautta työni 
on tullut osaksi suurempaa jatku-
moa, Minna Canthin perintö antaa 
historiallista ulottuvuutta.

NAISTEN PUOLESTA  
VÄKIVALTAA VASTAAN

– Minna-palkinto on minulle to-
della suuri ilo ja kunnia, sanoo Eli- 
na Viitasaari. – Se rohkaisee jatka-
maan työtä. Ääneni on kuultu. 

Elina Viitasaari tunnetaan toi-
minnastaan naisiin kohdistuvan 
väkivallan vähentämiseksi. Hän on 
suorittanut rikosoikeuden ja psy-
kologian tutkinnot Long Islandin 
yliopistossa New Yorkissa ja täy-
dentää opintojaan Åbo Akademissa 
kansainvälisen rauhan ja konflik- 
tinhallinnan linjalla.

Vuodesta 2017 lähtien Elina 
Viitasaari on toiminut Center for 
Global Nonkilling -organsiaation 
YK-edustajana. Tehtävä kansainvä-
lisessä järjestössä vaatii tutkimista, 
koordinointia, suunnittelua ja ver-
kostoitumista.

VÄKIVALTA EI LOPU,  
ELLEI SIIHEN PUUTUTA

– Naisiin kohdistuva väkivalta 
nostetaan esiin erityisesti syksyisin 
järjestettävillä oransseilla viikoilla. 
Tapahtuma on 25.11.-10.12.2021.

Elina Viitasaari on tehnyt työtä 
väkivallan tekijöiden, uhrien ja per-
heiden parissa.

– Naisiin kohdistuva väkivalta on 
yhteiskunnassamme rakenteellista 
ja syvään juurtunutta. Aihe on tabu, 
Elina Viitasaari sanoo. – Pahinta on, 
että väkivallasta vaietaan, katsotaan 
ohi, ei oteta kantaa ja vieläpä syyl-
listetään uhria. Väkivalta ei lopu, el-
lei siihen puututa. Tapauksiin olisi 
rohkeasti tartuttava ja katkaistava 
kierre.

Väkivallalla on monia muotoja: 
fyysinen, henkinen, uskonnollinen 
ja seksuaalinen väkivalta, taloudelli-
nen vallankäyttö ja somemaailmas-
sa yleistynyt digitaalinen häirintä. 
#MeToo-liike nosti julkisuuteen 
naisiin kohdistuvan seksuaalisen 
painostuksen. Viime aikoina on 
pintaan noussut myös teinityttöjen 
kokema seksuaalinen häirintä.

VAIKUTTAMISEN  
MAHDOLLISUUDET

Elina Viitasaari kuuluu myös UN 
Women Suomen kansallisen komi-
tean hallitukseen. Hän kokee pää-
sevänsä tehtävässä vaikuttamaan 
tärkeisiin naisten asemaa koskeviin 
kysymyksiin. Hän on koordinoinut 
vapaaehtoistyötä kautta maan ja 
järjestänyt webinaareja eri aiheista. 
Siinä ei lasketa työtunteja, pienikin 
onnistuminen palkitsee.

– Epäkohtiin voi vaikuttaa poh-
timalla omia asenteitaan ja kyseen-
alaistamalla piintyneet ajatusmal- 
lit. On rohjettava keskustella asiasta 
ja jakaa tietoa eteenpäin. Voi myös 
tukea jotakin järjestöä, joka toimii 
naisten hyväksi, Elina Viitasaari sa- 
noo.

Puheessaan palkintojenjaossa 
hän nostaa esille kolme seikkaa, 
jotka näkyvät Minna-palkinnon 
esikuvan Minna Canthin elämän-
työssä. Ne ovat häntä itseään myös 
kantaneet: rohkeus toimia ja tarttua 
asioihin, luja tahto muuttaa asioita 
ja lopulta mahdollisuus vaikuttaa  
oman äänen kuuluville saamiseksi. 

Palkitut Elina Viitasaari (vasemmalla)  ja Mimmi Koukkula Oulun Minna Canth -seminaarissa.
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KAIJA KÄRKINEN

”
Toivon, että koh-
taamiset musiikin 
ja kulttuurin äärellä 
ovat taas normaa-
lia elämää. On jo 
aikakin!

MUSIIKIN OUDOT AJAT

Eräänä heinäkuun iltana odotin 
keikan alkamista takahuoneessa. 
Perhoset lentelivät sisälläni, jän-
nitti! No, keikka meni hyvin, suurin 
sallittu yleisö nautti mahdollisuu-
desta elävään musiikkiin ja koh-
taamiseen. Niin nautimme mekin, 
bändi- ja elämänkumppanini Ile 
Kallio ja minä. Edellisestä keikas-
tamme oli kulunut aikaa kymme-
nen kuukautta. Niin pitkää keikka-
taukoa ei kummallakaan ole ollut 
sen jälkeen, kun musiikin polulle 
olemme tahoillamme lähteneet. 
Kohtaaminen ja yhteinen energia 
yleisön kanssa ovat aina olleet se 
palkinto, joka kannattelee. Ja aut-
taa hyväksymään epävarmuuden, 
mikä freelancerin elämään on aina 
kuulunut.

Viimeisen puolentoista vuoden 
aikana epävarmuus on tosin tun-
tunut ylittävän kaikki sallitut rajat! 
Koronan aiheuttamat varotoimen-
piteet olivat toki tärkeitä, tekijöiden 
ja esittäjien piirissä ne hyväksyttiin. 
Kunnes tuli aika, jolloin ihmiset sai-
vat kiskoa kaksin käsin olutta ah-
taassa baarissa, mutta viereinen 
konserttitalo ja teatteri pysyivät 
kiinni ja klubikeikkoja pidettiin 
hengenvaarallisena toimintana. 
Vaikka merkkejä tartuntaketjuista 
ei ollut. Muusikoilta estettiin oi-
keus työhön, ja musiikintekijät jäi-
vät ilman elävän musiikin tekijän- 
oikeuskorvauksiaan. Rajoitusten 

vaikutus toimeentuloomme jatkuu 
vielä pitkään.

Musiikintekijöiden edunvalvon-
ta on ollut osa elämääni jo vuosia. 
Vuodesta 2012 olen toiminut Suo-
men Musiikintekijät ry:n hallituk-
sen puheenjohtajana. Jäsenemme 
ovat säveltäjiä, sanoittajia ja so-
vittajia, alansa ammattilaisia. Osa 
meistä myös esiintyy, mutta on 
paljon tekijöitä, jotka tekevät mu-
siikkia toisten esitettäväksi. Har-
millisen usein mediassa mainitaan 
vain artisti, joten monet loistavat 
musiikintekijät jäävät suurelta ylei-
söltä tunnistamatta.

Olen järjestömme ensimmäinen 
naispuheenjohtaja. Jo vuosia hal-
lituksessamme on ollut tasapai-
noinen edustus, naisia kolme tai 
neljä seitsemästä. Naisten määrä 
jäsenistössämme kasvaa myös, nyt 
se on n. 25 %.

Korona on tehnyt näkyväksi on-
gelmia, jotka olivat jo olemassa. 
Turvaverkossamme on aukkoja, 
joita ei ole paikattu, vaikka maail-
ma on muuttunut. Nykyinen työt-
tömyys- ja sosiaaliturvamalli kun 
on rakennettu aikoihin, jolloin 
palkkatyö tai yrittäjyys olivat ainoat 
vaihtoehdot. Musiikintekijät ovat 
freelancereita tai yksinyrittäjiä, 
joita yhteiskunnassamme on muu-
tenkin kasvava joukko. Korona vei 

uudistustyöt katkolle, mutta toivot-
tavasti ne pian jatkuvat ja viimein 
valmistuvat. 

Toivon myös, että kohtaamiset 
musiikin ja kulttuurin äärellä ovat 
taas normaalia elämää. On jo ai-
kakin!

Kirjoittaja on tunnettu freelancer-taiteilija, 
laulaja, sanoittaja ja näyttelijä.
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Syksyn seminaarissa 

SOPIIKO TEKNOLOGIA NAISILLE?
Soveltuuko tekniikka naisille? kysyttiin Oulussa syksyn Minna Canth  

–seminaarissa, jossa pohdittiin naisten suuntautumista  
tekniselle uralle. Vastaus oli painokas: KYLLÄ! 

TEKSTI:  KIRSI SAND .  KUVA: EERO MATTIL A

Alustuksessaan Haukiputaan lu-
kion rehtori Sirpa Risteelä loi kat-
sauksen toisen asteen opintoihin ja 
etenkin lukion pitkän matematiikan, 
fysiikan ja kemian ainevalintoihin. 
Paneelissa keskustelivat tohtori 
Tiina Tervaskanto-Mäentaustan 
ohjauksella Sirpa Risteelä sekä prof. 
Mirja Illikainen Oulun yliopistos-
ta ja kansanedustaja Mari-Leena 
Talvitie.

Lukio on Suomessa tyttövaltai-
nen. Valmistuneista ylioppilaista yli 
puolet on tyttöjä. Tuoreen PISA-tut-
kimuksen mukaan suomalaiset tytöt 
ovat toiseksi parhaita matematiikan 
ja luonnontieteiden osaajia maail-
massa. Kuitenkin teknologia-alan 
opiskelijoista 80 % on poikia. Tytöt 
hakeutuvat enemmän mm. hoiva- tai 
opetusaloille. Ilmiö on maailman-
laajuinen: vain noin kolmannes 
naisopiskelijoista valitsee korkea-
koulussa STEM-alan (tiede-tekno-
logia-insinöörityö-matematiikka).

Koulutuksessa on vääristymä. 
Miksi tyttöjä ei kiinnosta teknologia? 
Syynä ovat piintyneet roolimallit ja 
asenteet sekä tiedon puute. Teknistä 
alaa leimaa mielikuvissa koneiden 
kanssa työskentely. Kuitenkin tekno-
logia on rajattoman monipuolinen 
ala. Uudet innovaatiot tarvitsevat 
tekijöitä.

Oulussa on jaettu tietoa. Lukiot ja 
yliopisto ovat tehneet yhteistyötä. Yli 
3000 oppilasta on käynyt tutustu-

massa ICT-yrityksiin. Erityinen Sinä 
osaat -hanke edistää tyttöjen hakeu-
tumista teknologia-alalle, samaan 
pyrkii korkeakoulujen yhdessä ty-
töille suuntaama Shaking Up Tech 
–hanke. 

Roolimallit ovat tärkeitä. Mari- 
Leena Talvitie, itse ympäristöteknii-
kan DI, korosti sekä opettajien että 
vanhempien kannustuksen merki-
tystä. Nuoria pitäisi rohkaista rikko-
maan rajoja.

– Pehmeä teknologia yhdistää 
teknologian esimerkiksi hoivatie-
teisiin, Mirja Illikainen sanoi. 

– Terveysteknologiaan liittyy mo- 
nia osa-alueita diagnostiikasta robo-
tiikkaan ja kuvantamiseen.

– Ympäristö ja ilmastonmuutos 
kiinnostaa tyttöjä, niitä pitäisi tuoda 

enemmän esille teknologiaopin-
noissa, sanoi Sirpa Risteelä.

Suomella on johtorooli UN Wo-
menin käynnistämässä Generation 
Equality -kampanjassa, joka hyö-
dyntää teknologiaa ja innovaatioita 
tasa-arvon edistämisessä. Maailma 
digitalisoituu tiiviissä tahdissa. Nai-
silla tulee olla mahdollisuus käyttää 
teknologiaa ja olla luomassa ratkai-
suja, jotka vastaavat heidän tarpei-
siinsa.

Lopuksi muistutettiin, että par-
haimmillaan teknologia on väline, 
jolla parannetaan maailmaa. Sitä  
hyödynnetään aina sydänkirurgiasta 
ekobetonin valmistukseen ja ilmas-
tonmuutoksen hillitsemiseen. Nai-
silla on kykyjä ja edellytyksiä toimia 
kaikilla osa-alueilla.

Minna Canth -seminaari Oulussa 30.10.2021. Kuvassa ed. vas. Tiina Tervaskanto- 
Mäentausta, Sirpa Risteelä, Mirja Illikainen ja Mari-Leena Talvitie. Runsas yleisö 
esitti myös aktiivisesti kysymyksiä. 
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Hämeenlinnan seudulla oli käyn-
nistelty Suomalaisen Naisliiton 
toimintaa jo vuonna 1907, mutta se 
hiipui parissa vuodessa. Lähes 90 
vuotta myöhemmin Vaasan osas-
ton aktiivi Terttu von Weissenberg 
muutti Hämeenlinnaan ja esitti Nais-
liiton vuoden 1995 syyskokouksessa 
seuraavan Minna Canth –seminaa-
rin järjestämistä uudessa kotikau-
pungissaan.

Ehdotus hyväksyttiin, Terttu or-
ganisoi seminaarin ja ennen pitkää 
liitossa ylipuhuttiin hänet perus-
tamaan osasto Hämeenlinnaan. 
Verkottumisen mestarina tunnettu 
Terttu ryhtyi toimeen, ja hän johti 
vuonna 1996 perustettua, nopeasti 
30-jäseniseksi kasvanutta osastoa 
vuoteen 2004 asti.

Vaikka Naisliiton toiminta Hä-
meenlinnassa oli ollut vireää ja 
näkyvää, syksyllä 2011 osastossa 
käytiin syvässä kriisissä. Jäsenmää-
rä oli pudonnut kolmanneksella ja 
kiinnostus toimintaan laimentunut 
niin, että johtokunta ehdotti jo koko 
toiminnan lakkauttamista.

Pelastajaksi tuli Suomalaisen 
Naisliiton silloinen puheenjohtaja 
ja Helsingin osaston jäsen Maija 
Kauppinen, joka osallistui ”lakkaut-
tamiskokoukseen”. Hän lupautui 
puheenjohtajaksi myös Hämeen-
linnaan, jos toimintaa jatketaan ja 
hän saa liitolta ja omalta osastol-
taan kaksoisjäsenyyteen luvan.

Maijan kahdeksanvuotisen pu-

heenjohtajuuden aikana jäsenmää-
rä kasvoi noin 55:een, ja vilkas toi-
minta toi yhdistykseen Helsingistä 
muitakin kaksoisjäseniä.

Hämeenlinnan naisliittolaiset 
ovat järjestäneet sekä yksin että yh-
teistyössä muiden naisjärjestöjen 
kanssa vuosittain yleisötilaisuuksia, 
joihin on saatu esiintyjiksi näkyviä 
yhteiskunnallisia vaikuttajia ja tai-
teilijoita. 25 vuoteen mahtuu viisi 
Minna Canth -seminaaria, Tekla- 
seminaari, yhdistyksen 20-vuotis-
juhla ja liiton kesäpäivät 2018 sekä 
useita vaalipaneeleita.

Hämeenlinnassa on vahvasti 
edistetty myös Naisten Ääni –han-
ketta, uutterimpana kirjoittajana 
Maija Kauppinen, joka oli aktiivisesti 
mukana jo sivuston perustamisvai-
heessa. Myös lukupiiri Minnan sa-
lonki on koonnut kirjallisuuden har-
rastajia jo kymmenen vuoden ajan. 

Hämeenlinnan osaston/yhdis-
tyksen puheenjohtajina ovat toimi-

neet Terttu von Weissenberg, Raili 
Toivanen, Ritva Rysä, Heli Eskolin, 
Maija Kauppinen, Kaija Lehtinen ja 
kesästä 2021 lähtien Ritva Karinsalo.

Kaija Lehtisen kauden toisella 
puoliskolla koronapandemia esti 
lähes kaiken ohjelman. Ritvan ta-
voitteena onkin kriisin hellittäessä 
aktivoida jäsenistöä jälleen yhteen, 
lisätä toiminnan näkyvyyttä ja sitä 
kautta edistää tasa-arvokysymyk-
siä ja naisasiaa. Hän haluaa myös 
paikallisesti jatkaa ja vahvistaa nais-
järjestöjen yhteistyötä.

Lähde: Valkoisia variksia ja 
helmikanoja. Suomalaisen Naisliiton 
110-vuotisjuhlakirja. Toimittanut Maija 
Kauppinen. Suomalainen Naisliitto – 
Helsinki 2017.

Hämeenlinnan yhdistyksen 
25-vuotisjuhla pidetään ”per-
hepiirissä” Inkalan kartanos-

sa Hattulassa. 

MAIJA KAUPPINEN

…JOS SUOMI OLISI YKSINEUVOINEN

Mitä Suomi olisi ilman naisia, 
110-vuotias Naisjärjestöjen Keskus-
liitto kysyi 400 000 naiseltaan tal-
vella 2021. Kysymyksellään se halusi 
puheenjohtajansa Eva Biaudet´n 
johdolla herätellä kansalaisia ajatte-
lemaan, millainen Suomi olisi ilman 
palkatonta naisten, naisjärjestöjen 
ja naisvaltaisten alojen työtä.

Nikottelun jälkeen moni nais- 
järjestö vastasi kysymykseen ker-
tomalla toimintansa tarkoituksen. 
Naisten Linja kertoi tukevansa vä-
kivaltaa kokeneita naisia, tyttöjä 
ja heidän läheisiään peruspalve-
luissa, Rusetti voimaannuttavansa 
vammaisia naisia, Tunne rintasi li- 
säävänsä rintasyöpätietoisuutta, 
Zonta International Piiri 20 kan- 
nustavansa tyttöjä luonnontieteel- 
lisille aloille… Näitä yleisemmin 
vastasivat naisteologit, jotka näki- 
vät toimintansa tarkoitukseksi tasa- 
arvon ja yhdenvertaisuuden edistä-
misen. Martat taas halusivat tehdä 
hyvästä arjesta paremman.

Naisjuristit laajensivat kenttää ja 
totesivat, ettei naiskysymys ole vain 
naiskysymys vaan ihmiskunnan  
kysymys. Vaasalainen Terhi Raikas 
puki ajatuksen runoksi:

Naisjuristit muuttavat maailmaa,
tekevät oikeudenkäytöstä
inhimillistä ja parempaa.
Me voidaan tehdä kaikkea:
puolustaa, syyttää ja tuomaroida.
Ei meitä ikinä mikään väärä voita,
sillä mikään ei voi meitä pysäyttää,
kun me yhdessä voimamme
maailmalle näytetään.

Vastaavia ihmettelyjä on esittä-
nyt myös julkinen sana. Heinäkuun 
alussa Helsingin Sanomien kulttuu-
ritoimittaja Eveliina Mäntylä kysyi, 
mitä maailma olisi ilman sivisty-
neitä naisia. Esimerkiksi hän nosti 
maailmanhistorian ensimmäisen 
nimeltä tunnetun kirjailijan, kuunju-
mala Nannan ylipapittaren sumeri-
laisen Enheduannan, joka kirjoitti 
savitauluihin nuolenpäänkirjoitusta 
4300 vuotta sitten. Myös Journalis-
tin päätoimittaja Maria Pettersson 
on esitellyt Historian jännät naiset 
-kirjassaan liudan naisia, joita ilman 
maailmamme olisi värittömämpi. 

Eikä meidän tarvitse mennä merta 
edemmäksi kalaan. Lähihistorias-
tammekin löytyy kausi, jolloin nai-
sia ei vain tarvittu vaan he olivat kor-
vaamattomia. Jatkosodan aikana yli 
230 000 lottaa osoitti vapaehtoisina 
maanpuolustajina voimansa ja tai-
tonsa sekä koti- että sotarintamalla. 
Ja nykyään noin 5 000 sotilaskotisi-
sarta tekee arjen työtä ylläpitämällä 
sotilaskoteja ja kenttäkelpoisuut-
taan. Ainoina maailmassa.

Kysymys on absurdi, kansan-
edustaja Katri Kulmuni vastasi 
Naisliiton Tornion kesäpäivillä, kun 
pyysin häntä kertomaan, millainen 
maailmamme olisi ilman naisia. 
Hetken hengähdettyään hän lisäsi, 
että Suomesta puuttuisi puolet, kun 
puuttuisivat naiset. 

Toimittaja Sari Pelttari-Heikka oli 
monisanaisempi ja nosti esiin inhi-
millisyyden, jonka puolestapuhu- 
jiksi naiset mielletään. Naiset toimi-
vat usein myös ruohonjuuritasolla, 
ja ilman heitä moni tärkeä asia jäisi 

toteuttamatta. Myös yhteistyö sujuu 
paremmin, kun naiset ovat mukana. 

Entä yksilötasolla? Millainen maa-
ilmamme olisi, jos siitä puuttuisivat 
naiset? Jos en olisi nainen? Olisinko 
kastematojen tapaan kaksineuvoi-
nen eli hermafrodiittinen tai – kun 
ihmisestä on puhe - intersukupuoli-
nen, kuten kaikki kanssasisareni tai 
– oikeastaan kanssaeläjät – olisivat? 
Kuka korvaisi ystäväni Sirkan, Kirs-
tin, Annelin, Tuulan, Helin, Raijan… 
sillä Paulista, Matista, Karista, Su-
losta… ei siihen olisi? Liioin Minnan 
salongissa emme olisi syyskuun 
alussa keskustelleet innolla Evelii-
na Talvitien kirjasta Vanha nainen 
tanssii. Emmekä todenneet, että 
nainen on heikoilla ilman toista 
naista.

Naisjärjestöjen Keskusliiton ken-
tälle lähettämä kysymys ei ollut tur-
ha, sillä näin monenlaisia ajatuksia 
viaton kysymys on jäsenkunnassa – 
ja sen ulkopuolellakin – herättänyt. 
Ja herättää. Onhan Suomalainen 
Naisliitto ottanut sen tämän vuoden 
teemakseen ja toteuttaa sitä teke-
mällä naisten työtä näkyväksi muun 
muassa tässä Minnassa.

Hämeenlinnan yhdistys 25 vuotta

KORONAHILJAISUUS PÄÄTTYY 
SYNTYMÄPÄIVÄJUHLIIN

TEKSTI:  PIRKKO KESKINEN 
KUVA: ELISA PUTTI

Hämeenlinnan yhdistyksen 20-vuotisjuhlan puhujana oli kirjailija Rosa Meriläi-
nen teemanaan Siveellisyydestä seksuaalisuuteen. Eturivissä Hämeenlinnan 
yhdistyksen kunniapuheenjohtaja Terttu von Weissenberg ja Mikko Weissenberg 
sekä Naisliiton silloinen puheenjohtaja Leena Ruusuvuori ja Timo Ruusuvuori.
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TASA-ARVO VAATII  
JATKUVAA TYÖTÄ

Liisa Jaakonsaari kotinsa 
vihreässä pihassa Oulussa 
syksyllä 2021. 

”Onko naisjärjestöjen merkitys 
laantumassa?” Kysymystäni säes-
tää hienoinen pessimismi. Onko 
naisten ja miesten tasa-arvo jo saa-
vutettu?

Vastaaja on Liisa Jaakonsaari (s. 
1945, Oulu). Hän on yli 50 vuoden 

ajan on ollut mukana yhteiskunnal-
lisessa työssä. Ensin toimittajana, 
sitten kaupunginvaltuutettuna, 
kansanedustajana, ministerinä ja 
europarlamentaarikkona. Viime 
vuonna hän sai ministerin arvoni-
men 9. naisena Suomessa.

– Ei suinkaan, naisjärjestöjen 
merkitys on kasvamassa, Jaakonsaa-
ri vastaa painokkaasti ja viittaa me-
too-liikkeeseen. – Metoo, kuten mo-
net muutkin nykyjärjestöt, nousevat 
kansalaisyhteiskunnasta, ihmisten 
selvien ongelmien havaitsemisesta.

TEKSTI JA KUVA: RIITTA MÄKEL Ä

Naisten järjestönä alkanut me-
too-liike laajeneekin kaiken aikaa 
yhteiskunnallisia ongelmia kan-
sainvälisesti esiin tuovaksi, kaik-
kien ihmisten tasa-arvoa ajavaksi 
liikkeeksi.

Jaakonsaari ei anna tilaa pessi-
mismille. Mutta hän on huoman-
nut, että vanhemmiten järjestöillä 
on tapana laiskistua, tulee taiste-
luväsymystä, ihastellaan vanhoja 
saavutuksia. Menneisyyden ihan-
nointi vie energiaa uusien tasa- 
arvo-ongelmien havaitsemiselta. 
Historia on tärkeää, mutta katse 
tulisi suunnata myös nykyaikaan ja 
tulevaisuuteen. Tämä on järjestöille 
iso haaste.

Ja yhteiskunnalliset ongelmat 
tulisi nähdä myös kansainvälises-
ti. Niin kuin juuri nyt esimerkiksi 
Afganistanin luisuminen naisten 
ja miesten koulutukselliseen epä-
tasa-arvoon: tytöt eivät nykyhallin-
nossa pääse kouluun.

Naisjärjestöt voisivat siis havai-
ta tarkemmin, mitä ajassa liikkuu, 
mitä kipukohtia on nyt meillä ja 
muualla ja mitä tulevaisuudessa 
on tulossa. Ja ottaa reippaasti osaa 
yhteiskunnalliseen tasa-arvokes-
kusteluun. 

Jaakonsaari korostaa naisjär-
jestöjen keskinäisen yhteistyön ja 
keskustelun tärkeyttä. Naisjärjestöt 
yhteistyössä – Nytkis ry. on tässä erit-
täin tärkeä naisjärjestöjen yhteinen 
foorumi ja yhteisten kannanottojen 
esittäjä.

– Naisjärjestöt ovat yhtä tarpeen 
kuin esimerkiksi ympäristöjärjes-
töt, Jaakonsaari tiivistää.

PALKKATASA-ARVO  
VAATII TYÖTÄ

Liisa Jaakonsaari toteaa yks´kan-
taan: 

– Naisten ja miesten palkkata-
sa-arvo ei ole toteutunut, Suomessa 
etenkään kunnissa ja valtiolla.

Työmarkkinajärjestelmäkään ei 
täytä naisten ja miesten tasa-arvoa. 
Tasa-arvoinen palkkaus on kuiten-
kin perus- ja ihmisoikeus. Etenkin 
opetus- ja hoitoaloilla naisten pal-
kat jäävät jälkeen miesten palkoista. 
Samasta työstä ei saa samaa palk-
kaa. 

Julkisella alalla on kyllä kan-
salaisvoimaa, muttei neuvottelu-
voimaa. Miesenemmistö päättää 
– vielä. 

Tilastokeskuksen (2020) mu-
kaan naisten keskiansio on noin 
84% miesten keskiansiosta. Nai-
sen euro on siis 84 senttiä. Ero ei 
ole muuttunut viimeisen 10 vuoden 
aikana. Ja ero on paljon suurempi 
kuin keskimäärin EU-maissa. Halli- 
tuksella ja työmarkkinajärjestöillä 
onkin meneillään samapalkkaoh-
jelma 2020-23. Tähän naisjärjes-
tötkin voivat vaikuttaa - etenkin 
Nytkis-yhteisjärjestön työn kautta.

NUORISSA NAISISSA ON  
TULEVAISUUS

– Naiset ovat aina olleet kiertota-
louden asiantuntijoita ja naisten 
työpanos arjessa on ollut aina tär-
keä. Näin me naiset muistamme 
omien sukujemmekin naisista. Arki 
ja ekologia ovat yhdistyneet, Liisa 
Jaakonsaari lisää.

Nykyajan nuorissa naisissa Jaa-
konsaari näkee tämän historian 
jatkuvan nykypäivään - ja vievän 
sitä tulevaisuuteen. Nuoret naiset 
yhdistävät arjen ja ekologian nyt 
uudenlaiseen kiertotalouteen ja 
vapaaehtoistyöhön. 

Jaakonsaari mainitsee esimerk-
kinä perinteikkään Martta-liiton, 
johon nuoret naiset ovat tulleet mu-
kaan tekemään arjen töitä kestävää 
kehitystä ja luontoa kunnioittaen. 
Tai vaikkapa saamelaisaktivismin 
nuoret naiset, jotka perinteitä kun-
nioittaen luovat tilaa uudenlaiselle 
saamelaisuudelle.

MINNA ON  
KULTTI RY:N  
JÄSENLEHTI

Minna-lehti hyväksyttiin ke-
väällä 2021 Kulttuuri-, tiede- ja 
mielipidelehtien liiton Kultti 
ry:n jäseneksi. Vuonna 1991 
perustettu Kultti ry on noin 200 
Suomessa ilmestyvän lehden 
kattojärjestö. Siihen kuuluvat 
useimmat Suomessa ilmes-
tyvät taide- ja kulttuurilehdet 
sekä valtaosa mielipidelehdistä 
ja tiedejulkaisuista.  Liitto valvoo 
pienlehtien etuja sekä järjestää 
lehdille koulutusta ja markki-
nointiväyliä.

Minna saa näkyvyyttä Kultti 
ry:n verkkosivulla, jonne kukin 
lehti saa oman linkin ja jonne 
nostetaan lehtien artikkeleita 
erikseen esiin. Minna osallistuu 
Kultin järjestämiin tapahtumiin 
ja koulutustilaisuuksiin. Loka-
kuussa 2021 Minna-lehti oli ensi 
kertaa mukana Kultti ry:n osas-
tolla Helsingin Kirjamessuilla.

KIRSI SAND

Nuppu Rouhiainen esittelemässä 
Minnaa Kultti ry:n osastolla Helsingin 
Kirjamessuilla lokakuussa 2021.  
KUVA: KIRSI SAND
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RIIKKA KARPPINEN - ROHKEA 
YMPÄRISTÖVAIKUTTAJA

Nuoren sodankyläläisen poliitikon Riikka Karppisen tarina 
vie Lappiin ja kamppailuun kotiseudun soiden suojelemiseksi 

kaivosyhtiöiden hankkeilta.

TEKSTI:  RAILI  ILOL A .  KUVA: SANNA LEHTO

Riikka Karppinen (Vihr.) on 27- 
vuotias sodankyläläinen, kunnan- 
valtuutettu vuodesta 2012 alkaen 
ja tätä nykyä Sodankylän kunnan-
valtuuston puheenjohtaja. Reser-
vin kersantti, absolutisti, töissä 
Miltonilla, yliopisto-opiskelija ja 
ympäristövaikuttaja. Karppinen 
toimi vihreiden varapuheenjoh-
tajana vuosina 2019-2021. Hän sai 
eduskuntavaaleissa 2019 valtakun-
nallisesti kolmanneksi eniten ääniä 
vihreiden ehdokkaista pääsemättä 
eduskuntaan. Henkilökohtainen 
äänimäärä oli 7818.

VIIANKIAAPA TEKI RIIKASTA  
YMPÄRISTÖVAIKUTTAJAN

Sodankylässä sijaitseva Viianki- 
aapa on Suomen luontoarvoltaan 
rikkain aapasuo. Suolta on tavattu 
yli 90 lintulajia, joista 30 on uhan-
alaista, ja saman verran uhanalaisia 
kasvilajeja. 

Riikka Karppisen arki muut-
tui, kun vuonna 2004 maailman 
neljänneksi suurin kaivosyhtiö, 
brittiläis-eteläafrikkalainen Anglo 
American aloitti malminetsinnän 
kaksinkertaisesti suojellulla Natura- 
alueella lähellä Riikan kotisuota. 

Kaivosyhtiö eteni tutkimuksis-
saan ilman vastarintaa. Paikalliset 
asukkaat, kuntapäättäjät ja media 
pidettiin pimennossa. Vasta vuonna 

2011 kaivosyhtiö paljasti Viiankiaa-
van malmiesiintymän huomatta-
van suureksi ja perusti Suomeen 
tytäryhtiön AA Sakatti Mining OY:n 
kaivostoiminnan käynnistämiseksi. 
Alkoi julkinen kilpajuoksu luonnon-
suojelija Riikka Karppisen ja kaivos-
yhtiön välillä. Anglo American me-
netti malminetsintälupansa vuonna 
2012, mutta valitusten jälkeen sai 
lupansa takaisin 2016. Yhtiön kai-
voshankkeen ympäristövaikutus-
ten arvioinnille ei ole tällä hetkellä 
viranomaisten hyväksyntää.

ONNISTUNUT STRATEGIA

Vuonna 2009 14-vuotias Riikka al-
koi julkisesti vastustaa kaivosyhtiön 
malminetsintää, kun kukaan muu-
kaan ei sitä tehnyt. Mutta ensin piti 
hankkia tietoa kaivostoiminnasta 
ja luonnonsuojelusta, verkostoitua, 
jotta media kiinnostuisi. 

Ympäristöministeriön kanslia-
päällikkö Hannele Pokan ja minis-
teri Paula Leh-
tomäen Riikka 
tapasi vuonna 
2011. Hän jutteli 
myös ympäris-
tövaliokunnasta 
Martti Korhosen 
ja luontoystävän Pertti Salolaisen 
kanssa. Hekin olivat Riikan kanssa 
samaa mieltä: Natura-alueeseen ei 

saanut kajota. Itse malminetsintä 
suojelualueella ei ollut kuitenkaan 
lainvastaista. Asiantuntijoilta han-
kittu tieto ja luotu verkosto antoivat 
vankan selustan. Oli aika paljastaa 
malminetsinnän haitat. 

AKTIVISTI

Median kiinnostuminen lukioikäi-
sestä suonsuojelijasta ei tapahtunut 
hetkessä. Puolen vuoden innokkaan 
yrittämisen jälkeen syksyllä 2011 
tärppäsi. Lapin Kansan toimittaja 
Jenni Räinä otti yhteyttä. Viiankiaa-
valla tehty kahden aukeaman mit-
tainen juttu levisi Lännen Median 
maakuntalehtiin koko Suomessa. 
Muut lehdet seurasivat perässä. 

Kaivosyhtiö julkaisi huomat-
tavat kupari- ja nikkeliesiintymät 
suojellun suon alla marraskuussa 
2011. Tuolloin oli Riikka jo askeleen 
edellä. Kun lehdistössä uutisoitiin 
yhtiön kaivossuunnitelmista, mai-
nittiin myös Riikan esittämät ympä-

ristöhaitat. 
Kansainväli- 

nen media kiin- 
nostui. Der Spie-
gel julkaisi ar-
tikkelin Viianki- 
aavasta vuonna 

2012. Kuntainfossa Sodankylässä 
Riikka sai kuulla yhtiön yhteistyöstä 
luonnonsuojelujärjestö Fauna and 

Flora Internationalin kanssa, jonka 
suojelijoina olivat mm. 
David Attenborough ja 
kuningatar Elisabet II. 
Järjestö keräsi varoja 
uhanalaisten eläinten 
suojeluun samalla tu-
kien kaivosjättiä suoma-
laisen luonnon tuhoami-
sessa. Riikka soitti The 
Guardianin toimittajal- 
le, joka julkaisi jutun Bri-
tanniassa yhtiön Suomen toimin-

nasta verkkosivuillaan kaivosjätin 
kauhuksi.

Dokumentaristi Pet-
teri Saario alkoi 2011 
kuvata Riikkaa kuuden 
vuoden ajan. Valmistui 
tunnin mittainen doku-
menttielokuva Aktivisti, 
joka sai ensi-iltansa So-
dankylän elokuvajuhlil-
la 2017. Elokuvaa on esi-
tetty 19 maassa ympäri 

maailmaa ja palkittu kahdeksalla 

kansainvälisellä elokuva-alan pal-
kinnolla. Ympäristövaikuttaja Riik-
ka sai kutsun Linnan juhliin 2018.

Syrjäkylässä kasvaneesta, luon-
toarvoja kunnioittavasta ja mää-
rätietoisesta Riikka Karppisesta 
yhteiskunnallisena vaikuttajana 
kuullaan vielä monta kertaa, halu-
simme tai emme.

Lähde: Riikka Karppinen ja Joonas 
Lehtonen: Sodankylän Jeanne d’Arc. 
Tammi 2021. Kirjan kansikuva: Tammi.

Riikka Karppinen puolustaa rohkeasti kotiseutunsa ainutlaatuista luontoa.

Luontoarvoja kunnioitta- 
vasta, määrätietoisesta 
Riikka Karppisesta  
kuullaan vielä.
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NAINEN MAAILMAN 
POHJOISIMMASSA 

KERAMIIKKATEHTAASSA
Posiolla ei ollut töitä 70-luvun alussa. Ihmiset muuttivat Ruotsiin töiden 

perässä. Kun Anu Pentik muutti Posiolle, hän arveli, että muutamalle 
posiolaiselle löytyisi työtä keramiikka-alalla. Nyt maailman pohjoisin 
keramiikkatehdas työllistää 230 henkilöä, joista Posiolla runsaat 60. 

Tänä vuonna Anu Pentik viettää taitelijauransa 50-vuotisjuhlaa.

Pentikin 50-v.-Juhlavuoden kunniaksi Turun Wäinö Aaltosen museossa oli kesän ajan Anu 
Pentikin taiteesta koottu näyttely Alussa oli Siemen. Näyttely nosti esiin elämänkaaren eri 
vaiheet, mottona Aina on toivoa.

TEKSTI:  MARJATTA BJÖRKNÄS .  KUVAT: HANS BJÖRKNÄS

Anu toimi 60-luvulla askarteluoh-
jaajana Tainaharjun parantolassa 
Siilinjärvellä. Hän tapasi tansseis-

sa Topi Pentikäisen. Tapaaminen 
johti avioliittoon, joka kukoistaa 
edelleen. Nuori perhe lähti etsi-

mään luonnon rauhaa muuttaen 
Lappiin, Posiolle, vuonna 1969. Anu 
ryhtyi valmistamaan kotinsa keit- 

tiössä saviesineitä. Olohuone toimi 
esittelytilana ja makuuhuoneena. 
Vuonna 1971 Anu ja Topi perustivat 
keramiikkayrityksen, Pentik Oy:n.

– Jos olisi ollut kaupallinen kou- 
lutus ja tehty tarkat kannattavuus-
laskelmat, tällaisen yrityksen pe-
rustamiseen ei olisi ollut uskallusta, 
Anu sanoo.

MENESTYKSEN AVAIMINA SINNIKKYYS 
JA USKALLUS UNELMOIDA 

Puolessa vuosisadassa on tapah-
tunut uskomattoman paljon. Anu 
on nyt tunnettu ja tunnustettu Pro 
Finland -mitalilla palkittu taiteilija 
ja Lapin Yliopiston kunniatohtori.  
Yritys on saanut runsaasti kun-
nianosoituksia. Niistä mainitta-
koon Hyvän työnantajan palkinto, 
Valtakunnallinen yrittäjäpalkinto, 
Paras perheyritys, Eettinen yritys 
-palkinto sekä yhteiskuntavastuul-
linen tuotemerkki. Kaikki Pentikin 
astiat tehdään kokonaisuudessaan 
Suomessa, Posiolla.

Anu on aina keskittynyt uuden 
luomiseen ja ideointiin. Menestyk-
sen takana on uskallus unelmoi-
da, innostuneisuus sekä sinnikäs 
työskentely tulevaisuuden eteen. 
Kukaan ja mikään yritys ei selviä 
yksin. Tarvitaan hyvä tiimi, hyvät 

verkostot, usko ja luottamus sekä 
myönteinen ilmapiiri.

Anu ei näe eroa naisyrittäjän ja 
miesyrittäjän toimintaedellytyk-
sissä.  

– Naisyrittäjä on aivan yhtä pä-
tevä kuin miesyrittäjä. Naisilta saat-
taa puuttua aluksi itseluottamusta, 
mutta sekin korjaantuu yrityksen 
menestyksen myötä.

90-luvun lama oli vaikea aika 
kaikille yrityksille, mutta Pentik 
nousi, paljolti Anun suunnittele-
man Aino-astiaston avulla.

KULTTUURIKESKUS PENTIK-MÄKI  
JA PENTIK KARTANO

Pentikin tehdas sijaitsee Posion 
keskustassa. Vieressä ovat näytte-
lytilat sekä myymälä/kahvio Kult-
tuurikeskus Pentik-mäki, näyttävä 
kokonaisuus, joka on saanut vas-
tuullisen matkailun tunnustukset. 
Lisäksi Anu ja Topi hankkivat Perä- 
Posiolla sijaitsevan v. 1862 valmis-
tuneen vanhan porotilan, jonka he 
ovat kunnostaneet. Pentik Kartano 
on kesäisin avoinna matkailijoille. 
Kahvilassa on tarjolla oman maan 
tuotteita. Pihalla on ainutlaatuisia 
keraamisia taideteoksia. Talvisin 
tila toimii taiteilijaresidenssinä. 
Pentik Kartano on kulttuuriteko, 

joka on vaatinut ideoita, tahtoa, 
energisyyttä – ja rahaakin.

Minulla oli ilo ja kunnia viettää 
yksi elämysrikas iltapäivä Anun 
kanssa hänen luomassaan impe-
riumissa Posiolla. Yhdessä käve-
limme hänen tehtaansa läpi. Hän 
näytti, miten keramiikkalautanen 
väritetään. Silloin yhtäkkiä hänestä 
alkoi loistaa nuoruuden hehkuvaa 
innostusta taiteen luomisessa.

TULEVAISUUS 
VALOISA

Anu luottaa vahvasti Pentik Oy:n 
tulevaisuuteen. 

– Keramiikkatehdas on ollut 
täällä 50 vuotta ja tulee olemaan 
myös seuraavat 50 vuotta. 

Yritykseen on palkattu 2019 en-
simmäinen perheen ulkopuolinen 
toimitusjohtaja. Valituksi tuli 180 
hakijan joukosta nainen. Seitsen-
henkinen valintatiimi teki valinnan 
pätevyyden perusteella.

Anu itse tekee innostuneena 
työtä ja ideoi uutta aamuviidestä 
iltauutisiin. Ohjenuorana on ke-
hity, arvosta laatua, rakasta koti-
maisuutta ja ympäristöä, tee yh-
teistyötä.

Tämän lehden teemaan liittyen: 
mitä olisi Posio ilman Anu Pentikiä?

Anu Pentikin elämäntyön vahvana perustana 
ovat luovuus, innostus, rohkeus ja jatkuva 
kehitys.
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SADAT TUHANNET 
PUTOAMISVAARASSA

Digitukea olisi saatava julkisena palveluna, sanoo 
vapaaehtoisneuvoja Seija Heinonen-Hyytiäinen.  

Perustuslaki takaa syrjimättömyyden, muistuttaa Digi arkeen 
-neuvottelukunnan Marianne Heikkilä.

TEKSTI:  PIRKKO KESKINEN .  KUVA: ELVI RISTA / STUDIO FOTONOKKA OY

Hyvä kysymys, vastaa tampere-
lainen Seija Heinonen-Hyytiäi-
nen hetken hiljaisuuden jälkeen 
kysymykseen, mistä hän hakisi 
esimerkiksi pankkinsa ja Kelan yh-
teystiedot, jos olisi pelkän lankapu-
helimen varassa. Vanhanmallisia 
paperisia puhelinluetteloitahan ei 
ole.

Finanssialan asiantuntijatehtä-
vissä työuransa tehnyt eläkeläinen 
on yli kymmenen vuotta tehnyt va-
paaehtoistyötä ATK Seniorit Mu-
kanetissä, joka tarjoaa ikäihmisille 
koulutusta ja neuvontaa verkko-
palvelujen käytössä. Työ on palkit- 
sevaa, mutta se on myös opettanut 
suhtautumaan varovaisesti digita-
lisaatioon kohdistuviin odotuksiin.  
Monet kokevat jääneensä nopeassa 
muutoksessa heitteille.

Sadoilla tuhansilla suomalaisil-
la  ei tosiaankaan ole kuin se lanka-
puhelin tai peruskännykkä, eivätkä 
kaikki pysty käyttämään tietotek-
niikkaa, vaikka heillä olisikin rahaa 
laitteisiin. Digipalvelujen rinnalla 
tarvitaan perinteisiä palveluita.

Valtiovarainministeriön Digi ar- 
keen -hankkeessa on tehty sama 
johtopäätös. Hankkeen puheenjoh-
taja, Marttaliiton pääsihteeri Ma-
rianne Heikkilä muistuttaa, että 
perustuslaki takaa kaikille yhtäläi-

sen kohtelun ja syrjimättömyyden. 
Palvelujen digitalisoinnista saadaan 
kiistattomia hyötyjä. Mutta niiden, 
jotka eivät tuettunakaan pysty niitä 
käyttämään tai jotka eivät voi val-
tuuttaa ketään 
toimimaan puo-
lestaan, pitää 
saada julkiset 
palvelut palvelu-
pisteistä tai pu-
helinpalveluna.  
Hän toivoo, että 
se huomioitaisiin myös yksityisis- 
sä palveluissa, vaikkei laki siihen 
suoranaisesti pakottaisikaan.

JULKISET PALVELUT  
YHDELLE LUUKULLE

Heikkilä odottaa paljon vireillä 
olevalta valtion palvelu- ja toimi-
tilaverkon uudistukselta. Suunni-
telmissa on toimipisteet, joista saa 
palvelua, digitukea ja etäpalvelua 
monialaisesti. Se lopettaisi luukulta 
toiselle juoksemisen. Hän myös toi-
voo, että kunnat saisivat riittävästi 
tukea voidakseen tarjota asukkail-
leen digitukea. Oma lukunsa on 
se, miten neuvonnasta tiedotetaan 
niin, että kaikki sen löytävät.

Valtiovarainministeriön ja Digi- 
ja väestöviraston vuonna 2020 

tekemän selvityksen mukaan suo-
malaisten digitaidot ovat kohtuul-
lisella tasolla, mutta moni käyttää 
vain tuttuja palveluja. Uusien käyt-
töönotto vaatisi tukea varsinkin tie-

toturva-asioissa.
Heikkilä huo-

mauttaa, ettei- 
vät kaikki nuo-
retkaan ole verk-
komaailmassa 
automaattisesti 
kuin kotonaan. 

Tekniikka voi olla hallussa, mutta 
heillä saattaa olla vaikeuksia viran-
omaisten käyttämän kielen ymmär-
tämisessä. Tässä on viranomaisilla 
parannettavaa. Puutteita on joka 
tasolla, yliopistomaailmaa myöten.

VIRHEIDEN PELKO  
KAHLITSEE

Seija Heinonen-Hyytiäisen mu-
kaan senioreiden ongelmat tieto-
tekniikan kanssa ovat muuttuneet 
siitä, kun hän vapaaehtoistyönsä 
aloitti. Alussa mukaan tultiin oman 
läppärin kanssa oppimaan sen 
käyttöä. Nyt harva tulee enää mu-
kaan ihan ummikkona. Yhä useam-
min neuvoja halutaan tablettien ja 
älypuhelinten käytössä.

Heinonen-Hyytiäinen on koh-

dannut vapaaehtoistyössään iäk- 
käitä ihmisiä, jotka eivät kohtuul-
lisista teknisistä taidoistaan huo-
limatta uskalla ilman apua hoitaa 
esimerkiksi pankkiasioitaan ver-
kossa tai jotka kerta toisensa jäl-
keen menevät salasanojen kanssa 
sekaisin.

Heille, samoin kuin kokonaan 
digipalvelujen ulkopuolelle pu-
donneille, pitäisi olla mahdollisuus 
henkilökohtaiseen avustajaan, jos 
he muuten ovat valmiita verkossa 
asioimaan. Niille, joilla ei ole mah-
dollisuutta luotettavasti turvautua 
lähipiirin apuun, olisi hänen mie-

lestään oltava tukea julkisena pal-
veluna.

Marianne Heikkilän mielestä on 
hyväksyttävä myös se, että kaikki 
eivät yksinkertaisesti halua siirtyä 
käyttämään digipalveluita. 

Seija Heinonen-Hyytiäinen on 
samaa mieltä, jos kohta ihmette-
leekin sellaista valintaa. Hän muis-
tuttaa, että netti tarjoaa paljon muu-
takin kuin verkkopankkia ja muuta 
asiointia. Erityisesti yksin asuville 
se on parhaimmillaan pohjaton 
virikkeiden lähde, ja sitä kautta on 
mahdollisuus päästä mukaan mo-
nenlaisiin yhteisöihin. Tätä hän on 

neuvontatyössään yrittänyt puhua 
niille, jotka arastelevat.

Digineuvontaa ja –tukea on kat-
tavasti tarjolla koko maassa. Sitä 
järjestävät esimerkiksi kansalais- ja 
työväenopistot, kirjastot ja iso jouk-
ko yhdistyksiä ja järjestöjä. Lisätie-
toa palveluista löytyy muun muassa 
Kansalaisneuvonnan verkkosivuilta:
 
https://www.suomi.fi/ohjeet-ja-tuki/
tuki-ja-neuvonta/tukea-verkossa-
asiointiin
 
Tietoa Digi arkeen –neuvottelukunnasta: 
https://vm.fi/digi-arkeen-
neuvottelukunta

Marianne Heikkilän johtaman Digi arkeen -neuvottelukunnan tehtävä on tukea digipal-
velujen tasapuolista kehittämistä. Heikkilä muistuttaa, että digitalisoinnin rinnalla on 
kehitettävä myös perinteisiä luukulta ja puhelimitse annettavia palveluita.

Suunnitelmissa on  
toimipisteitä, joista  
saa palvelua, digitukea  
ja etäpalvelua.
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HALUAN AJATELLA, ETTÄ 
NAISET OVAT  

YHTENÄINEN VOIMA

Naiset ovat vuosikymmeniä joutuneet kamppailemaan ja sopeutumaan  
ns. äijäkulttuuriin. TikTok-ekonomistin Anni Marttisen (29) mielestä nykyään 

feminiinisyys saa näkyä työelämässä enemmän kuin aiemmin. Erityisesti 
asiantuntijaroolissa olevien naisten ei tarvitse enää olla maskuliinisia ollakseen 

vakuuttavia. Saa olla sellainen kuin on, kuten Anni: värikäs feministi!

” 
Meidän pitää antaa 
kaikkien kukkien 
kukkia. Mitä enem-
män naisia, sitä 
enemmän valtaa ja 
näkyvyyttä.

ANNI MARTTINEN

29 vuotta 
SAK:n ekonomisti 

Perhe: puoliso, sisko, äiti,  
isä ja koiranpentu

Harrastukset: musiikin 
tekeminen ja tanssi

TEKSTI:  NUPPU ROUHIAINEN .  KUVA: L AURA KARLIN

Ekonomistina SAK:ssa kaksi 
vuotta työskennelleen Anni Mart-
tisen tehtävät liittyvät EU-asioihin 
ja makrotalouteen. Pandemia-ajan 
eristäytyminen aiheutti hänessä 
tylsistymistä ja oli keksittävä jokin 
purkautumiskanava. Aluksi hän ko-
keili eri vaihtoehtoja ja päätyi sitten 
hyödyntämään TikTok-videoita ja 
Instagramia, joiden kautta hän on 
pystynyt nostamaan esille feminis-
tistä talousajattelua ja kertomaan 
talousasioista laajalle yleisölle 
ymmärrettävällä tavalla. Anni on 
kiitollinen SAK:n johdolle, että on 
voinut vapaasti hyödyntää työssään 
some-vaikuttamista.

Anni harrastaa laulua ja tanssia 
ja sanoo rakastavansa esiintymis-
tä. Siinä hän saa tuoda esille omaa 
persoonaansa. Talouskeskustelus-
sa ja laajemminkin Annin räväkkä 
some-esiintyminen on herättänyt 
kiinnostusta. Viime kevät oli  Annil-
le erityisen kiireistä aikaa, kun eri 
tahoilta, mm. eri medioista, puolu-
eista, kouluista ja muista organisaa-
tioista, on sadellut vierailupyyntöjä. 
Hän on ollut haluttu asiantuntija 
monissa paneelikeskusteluissa.

AIKA VOISI OLLA KYPSÄ  
MUUTOKSELLE

Feministisessä talousajattelussa 
kritisoidaan vallalla olevaa neoklas-
sista taloustiedettä (ja uusliberaalia 
talouspolitiikkaa), jossa keskeis-
tä ovat talouskasvu ja ajatus, että 
kaikilla on samat mahdollisuudet 
menestymiseen. Feministiseen ta-

loustieteeseen liittyy sukupuolen 
tai laajemmin tasa-arvon näkökul-
ma; tärkeätä on kehittää tilastoja 
ja mittareita, jotka huomioivat su-
kupuolille painottuneen työn, mm. 
hoivatyön.

Keskeistä ajattelussa ovat val-
lan näkökulma ja valtarakenteet. 
Feministinen taloustiede huomioi 
yhteiskunnan eriarvoistavat raken-
teet kuten rasismin ja tunnustaa 
sen, etteivät kaikki ihmiset ole yh-
teiskunnassamme samalla viivalla. 
Anni korostaa feministisessä ta-
louspolitiikassaan kasvua ilmaston 
ja hyvinvoinnin rajoissa, pois pelkän 
talouskasvun  mallista. Ajattelussa 
ihmisten hyvinvointi arvotetaan ta-
louskasvun edelle. 

Anni kertoo, että hänen saaman-
sa palaute on ollut voittopuolisesti 
positiivista. Kiitosta on tullut laajasti 
niin yritysten viestinnästä ja johdos-
ta kuin politiikan kentältä.

– En taistele yksin feministisen 
talouspolitiikan edistämiseksi, Anni 
korostaa. -  Olen saanut kannustus-
ta ja tukea esimerkiksi Suomen pan-
kin entisiltä kollegoiltani. Olen myös 
tehnyt yhteistyötä tutkijoiden, kuten  
Anna Elomäen ja Hanna Ylöstalon 
kanssa. He ovat tutkineet mm. suku-
puolilähtöistä budjetointia. 

Anni on perustanut Suomeen 
Rethinking Economics -järjestön, 
jonka tarkoituksena on uudistaa ta-
loustieteen opetusta inhimillisem-
pään suuntaan. Hän haluaa omalla 
esimerkillään tarjota taloustieteen 
opiskelijoille mallin erilaisen ajat-
telun mahdollisuudesta.

TULEVAISUUS  
VASTA EDESSÄ

Annin oma työura on vasta alussa.  
Hän kertoo olevansa nopea kään-
teissään. SAK:ssa hän saanut tehdä 
omaa roolia. Työpaikan ylimmän 
johdon ja työtoverien tuki on ollut 
tärkeää. Tulevaisuuden suunnitel-
missa on väitöskirjan tekeminen ja 
sen jälkeen pääekonomistin tai joh-
tajan tehtävät. Hänellä on kaipuuta 
myös yhdistää tehtäviinsä lisää kan-
sainvälisyyttä. Osana tulevaisuuden 
unelmaa on myös perhe puolison 
kanssa.

– Olen onnekas, kun minulla on 
niin paljon mahdollisuuksia. Olen 
utelias, jatkuva tiedonjano on sy-
vällä. Tanssiminen ja laulaminen 
tuovat harrastuksina hyvää tasa-
painoa ja henkireikä, Anni kiteyttää 
elämänasennettaan.

SUKUPOLVIEN RAJA  
YLITETTÄVÄ

–  Aina ei sukupolvien kokemusten 
eroista voi puhua hienovaraisesti 
ja varovaisesti. Osassa naisia tämä 
voi nostaa myös epäluuloa nuoria 
asiantuntijanaisia kohtaan, jotka 
haluavat olla vahvasti oma itsensä, 
Anni pohtii. Hän haluaa ajatella, 
että naiset ovat yhtenäinen voima, 
älykkäitä ja yhdessä voimakkaita. 

– Meidän tulee pystyä ylittämään 
sukupolvien välinen raja. Verkostoi-
tuminen ja avoin keskustelu sekä 
toisten naisten tukeminen on tär-
keää!
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Lapset, vanhukset, sairaat, vähemmistöt…

NAISTEN VAPAAEHTOISTYÖ PAIKKAA
HYVINVOINTIYHTEISKUNNAN AUKKOJA

TEKSTI:  PIRKKO KESKINEN

Kolmas sektori ilman naisia jättäisi mopen osille 
erityisesti vanhukset, lapset ja nuoret. Naisten 

vapaaehtoistyöllä ylläpidetään myös sellaisia palveluja, jotka 
hyvinvointiyhteiskunnan pitäisi järjestää peruspalveluina.

– Kunnat hyödyntävät kolmatta 
sektoria muun muassa eri sairauksi-
en parissa vertaistukena ja turvapai-
kanhakijoiden, maahanmuuttajien 
ja erilaisten vähemmistöjen parissa 
tehtävässä työssä, sanoo kansalais- 
aktivisti Leo Stranius. Hän työs-
kenteli vapaaehtoistoimijoiden 
edunvalvojan, Kansalaisareenan, 
toiminnanjohtajana vuosina 2017-
2019.

Vapaaehtoistyö on Suomessa 
vahvasti samaan suuntaan suku-
puolittunutta kuin työelämä. Sosi-
aali- ja terveysalan järjestöt pyöri-
vät voittopuolisesti naisten varassa, 
miehille ominaisempia valintoja 
ovat esimerkiksi maanpuolustuksen 
ja pelastustoiminnan tukeminen. 
Uskontoon ja ympäristönsuojeluun 
liittyvässä järjestötoiminnassa su-
kupuolijako on tasaisempi.

Stranius ei tilannetta hämmäste-
le, mutta hän pitäisi kokonaisuuden 
kannalta parempana, ettei nykyisen-
laista jyrkkää jakoa naisten ja mies-
ten vapaaehtoistöihin olisi. Sama 
koskee poliittista toimintaa.

– Jos ihan stereotyyppisesti ajat-
telisi, että olisi vain miehiä teke-
mässä politiikkaa, niin kyllähän se 
radikaalistikin muuttaisi toiminnan 
tapoja.

Leo Straniuksen tiedossa ei 
ole asiasta tutkimustietoa, mutta 
hän pitää mahdollisena, että ylei-
semminkin pätee monen perheen 
arkikokemus naisten ja miesten 
erilaisista osallistumistavoista sil-
loin, kun kohde on yhteinen. Kun 
vaikkapa lasten harrastuksiin tai 
leirikouluihin kerätään rahaa, äi- 
dit leipovat ja järjestävät myyjäisiä, 
isät raottavat kukkaroaan.

– On houkuttelevaa ajatella, että 
miehet eivät niinkään anna aikaa 
vaan rahaa. Noin se varmaan monin 
paikoin on.

PROJEKTILUONTOISUUS – 
HAASTE JA MAHDOLLISUUS

Suomalaisen vapaaehtoistoimin-
nan selkäranka on Sraniuksen 
mukaan edelleen pitkäkestoinen, 
järjestöjen kautta tapahtuva työ. 
Yhä useammin nuoret kuitenkin 
tarttuvat satunnaiseen, lyhytkestoi-
seen vapaaehtoistoimintaan. Yhä 
useammin se myös tapahtuu ver-
kossa eikä kanavoidu perinteisten 
rakenteiden kautta.

Stranius mainitsee näkyvänä 
käytännön esimerkkinä nuorten 
ilmastoliikkeen koululakkoineen. 

– Se on esimerkki vapaaehtois-
toiminnasta, joka ei kanavoidu jär-
jestöjen kautta, vaan ihmiset ovat 
itse organisoituneet ja alkaneet 
tehdä ja vaatia toimia poliittisilta 
päättäjiltä.

Maailmanlaajuinen esimerkki 
viime vuosilta on #MeToo, jolla on 
ollut järisyttäviä seurauksia. Sii-
hen on voinut osallistua ehkä vain 
jakamalla tarinansa sosiaalisessa 
mediassa.

– Lyhytkestoista, netissä tapah-
tuvaa vapaaehtoistoimintaa.

Projektityyppisen vapaaehtois-
toiminnan lisääntyminen on Leo 
Straniuksen mielestä kolmannelle 

sektorille kova haaste mutta myös 
mahdollisuus.

Vaikeuksia se lisää siksi, että mo-
net kolmannen sektorin tehtävät 
vaativat pitkäjänteistä sitoutumista 
ja käytännön osallistumista.

Stranius uskoo, että ainoa keino 
sopeutua on muuttaa ajattelutapaa. 
Sen sijaan, että päät punaisina mie-
titään, miten saadaan nuoria mu-
kaan, pitäisi hyväksyä se, etteivät 
nuoret enää sitoudu edellisten su-
kupolvien tapaan. Toimintaa pitää 
organisoida niin, että siihen voi tulla 
myös lyhyemmäksi ajaksi.

– Ne, jotka pystyvät muuttamaan 
toimintaansa, voivat pärjätä hyvin, 
Stranius rohkaisee.

Hän myös kysyy, onko usein 
kuultu nuorten haikaileminen jär-

jestötoimintaan ylipäätään järke-
vää. Sukupolvien välinen kuilu voi 
yksinkertaisesti olla liian leveä.

– Ajateltaisiin vaikka, miten saa-
taisiin mukaan lisää harmaita pant-
tereita, suuria ikäluokkia, joilla on 
hirveästi taitoja, resursseja, osaa-
mista ja mahdollisesti myös aikaa, 
kun on jääty työelämästä.

KORONA-AJASTA JÄÄ PYSYVÄ JÄLKI

Kokonaan oma lukunsa on koro-
nakriisi, joka – vaikka loppuisi pian-
kin – todennäköisesti jättää pysyvän 
jäljen myös kolmanteen sektoriin. 

– Ihmisten auttamishalu ei ole 
vähentynyt. Se löytää uomansa. 
Tämä aika korostaa sitä, että ihmi-
set etsivät merkityksiä. Että ehkä py-

sähdytään miettimään enemmän, 
mikä on merkityksellistä, ja vapaa-
ehtoistoiminta kyllä usein tarjoaa 
väylän toteuttaa sitä. 

– Vaikka hetkellisesti vapaaeh-
toistoiminnan muodot ovat pirsta-
loituneet, niin pitkällä tähtäimellä 
tämä aika vahvistaa sitä, että vapaa-
ehtoistyötä halutaan tehdä ja löyde-
tään uusia tapoja auttaa, Stranius 
uskoo.

Osa ihmisistä jää varmasti pysy-
västi syrjään, yksinäisyyskin ehkä 
lisääntyy. Erityisesti ikäihmisille 
uusien toimintatapojen omaksu-
minen saattaa olla vaikeaa.  Mutta 
jotain tulee takaisin ja sen rinnalle 
uusia mahdollisuuksia

– Ei varmasti käy niin, että jatket-
taisiin kotona möllöttämistä.

Nuoret yhä useammin vierastavat perinteisten rakenteiden kautta tapah- 
tuvaa vapaaehtoistoimintaa. Ilmastomielenosoitukset ovat esimerkki 
uudentyyppisistä toimintatavoista. Kuva on Helsingistä maaliskuulta 2019. 
KUVA: ELSA KESKINEN

Leo Stranius. KUVA: KERTTU PENTTILÄ
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SUOMI ILMAN LOTTIA
Tänä vuonna 2021 tulee kuluneeksi 100 vuotta siitä, kun Suomeen virallisesti perustettiin 

naisjärjestö Lotta Svärd, johon enimmillään kuului n. 238 000 jäsentä. Väkilukuun 
suhteutettuna luku on maailmanennätys, jota ei sittemmin ole rikottu missään.

TEKSTI:  SOILIKKI SUORANTA

LIIKKEEN  
ALKUVAIHEITA

”Opi rakastamaan maatasi ja kan-
saasi” on yksi mieleenpainuvim-
mista ”Lottien kultaisista sanoista”. 
Se kuvaa yhdellä lauseella liikkeen 
synnyn, tarkoituksen ja aatteen.

Naisten vapaaehtoinen, asee-
ton maanpuolustusjärjestö Lotta 
Svärd perustettiin 23. maaliskuuta 
v. 1921, mutta lottien historia alkoi jo 
aikaisemmin. Naiset alkoivat perus-
taa suojeluskuntien rinnalle omia 
itsenäisiä maanpuolustusyhdis-
tyksiään, jotka keskittyivät omille 
”luonnollisille toiminta-alueilleen” 

sairaanhoitoon, varustustyöhön ja 
muonitustyöhön. Varainhankinnas-
ta tuli keskeinen osa naisyksikköjen 
toimintaa. Käyttövarojen saamisek-
si alettiin järjestää myyjäisiä, iltamia 
ja erilaisia keräyksiä.

Lottatoiminta syntyi naisten ha-
lusta olla mukana rakentamassa it-
senäistä Suomea. Naisia työskenteli 
vapaapalokuntien ja urheiluseuro-
jen muonittajina, kahvinkeittäjinä, 
sekä kuljetus- ja vartiointitehtävis-
sä. Kansalaissodan sytyttyä v.1918 
naisia toimi valkoisen armeijan 
huoltotehtävissä.

Jo 1920-luvun alkuvuosina jär-
jestössä todettiin kurssitoiminnan 

tarpeellisuus. Lotat osallistuivat 
kursseille omien kiinnostustensa ja 
järjestön tarpeiden mukaisesti: lää-
kintä-, muonitus-, keräys- tai  kans- 
liatyön perehdytykseen. Koulutuk-
sen avulla lottajärjestö onnistui 
luomaan organisaation, jolla oli toi- 
mintavalmiudet sota-ajan poikke-
uksellisissa olosuhteissa.

TALVISODAN JA  
JATKOSODAN AIKA

Nykypolvi muistaa lottien toimin-
nan erityisesti talvi- ja jatkosodan 
vuosina. Ns. rintamalotat, joiden 
joukossa oli eri koulutuksen saa-

neita lottia, saivat rintamakomen-
nuksensa lottapiirien kautta. Hei-
dän tehtävänsä olivat moninaiset, 
muonituksesta sairaanhoitoon ja  
ilmavalvonnasta aina vainajien 
kotiuttamispalveluihin. Suomi piti 
kunnia-asiana palauttaa sankarivai-
najansa kotipitäjänsä sankarihau-
taan. Lotat olivat sankarihautajai-
sissa mukana kunniavartiossa.

Lotat hoitivat myös koko sodan 
ajan tärkeätä säännöllisesti tapah-
tuvaa verikuljetusta sotatoimialu- 
een kenttäsairaaloihin.

Lottien toimintaa tutkiessani ja 
haastatellessani sota-aikana vaikut-
taneita lottia, nousi syvä kunnioitus. 
Kunnioitin lottaa, joka valmisti ja 
jakoi ruokaa vaikeissa olosuhteis-
sa, lottaa, joka suoritti ”viimeistä 
palvelustaan” sotilaalle pesemällä 
hänet arkkuunsa, lottaa, joka keräsi 
oman työnsä ohella varoja kaiken 
ylläpitämiseksi, ja lottaa, joka oman 
työnsä ohella huolehti järjestönsä 
toimistotöistä jne. Mitä Suomi oli-
sikaan ilman lottia ?

Eri pitäjissä ja kaupungeissa oli 
toiminta sota-aikana hyvin vilkasta. 
Lotat keräsivät varoja järjestämällä 
arpajaisia, myyjäisiä ja keräyksiä. 

Varoja tarvittiin moneen kohtee-
seen. Vaikeassa asemassa olevia 
perheitä autettiin tarvike-, ruoka- ja 
raha-avustuksin. Pidettiin yllä kan-
salaisten mielialaa järjestämällä so-
ta-aikana erilaisia viihdetilaisuuksia 
kouluissa ja sairaaloissa. Esimerkik-
si Vaasassa oli 15 eri sotasairaalaa, 
joista kukin oli erikoistunut omiin 
vahvuuksiinsa.

Lottien toimittamat neliönmuo- 
toiset leivät rintamalle ovat tulleet 
tunnetuiksi ja niiden lisäksi huo-
lehdittiin vaatevarusteista ja jou-
lupaketeista rintamalle. Tässä toi-
minnassa erityisesti ns. pikkulotat 
kunnostautuivat. (Pikkulotta oli alle 
17-vuotias tyttö, joka ei ollut vielä 
antanut lottavalaa.)

LOTTAPERINNE  
EI KATOA

Lotta Svärd -järjestö lakkautet-
tiin valtioneuvoston mahtikäskyl- 
lä Moskovan välirauhansopimuk-
sen  perusteella Suomeen asetetun 
valvontakomission vaatimuksesta 
23.11.1944. Mutta vaikka lottajärjes-
tö lakkautettiin, lottuus ei kuollut.  
Lottamanttelin ja lottapuvun rii-
suttuaankin, lottamerkkinsä pois-
tettuaankin, julkisen arvostuksen 
menettäneenäkin lotta pysyi aina 
lottana.

Lottajärjestön huolto- ja avus-
tustoimintaa jatkamaan perustet-
tiin syksyllä 1944 Suomen Naisten 
Huoltosäätiö. Huoltosäätiö vaih-
toi nimensä Lotta Svärd Säätiöksi 
vuonna 2004. Lotta Svärd Säätiö 
tarjoaa kuntoutusta ja avustuksia 
lakkautettuun järjestöön kuuluneil-
le lotille ja pikkulotille. Säätiö myös 
tukee vapaaehtoista maanpuolus-
tustyötä, jonka painopisteenä on 
arjen turvallisuuden parantaminen. 
Lottamuseon kautta säätiö kertoo 
Lottajärjestön historiasta, toimin-
nasta ja naisten vapaaehtoisesta 
työstä.

Lottajärjestön kaasusuojelukurssi. KUVA: LOTTAMUSEO: Lotta Svärd –verkkomuseo/ lotta-svard-1921-1944-kuvagalleria

Lotat valmistavat lumipukuja talvisotaan. 
KUVA: LOTTAMUSEO: Lotta Svärd –verkko-
museo/ lotta-svard-1921-1944-kuvagalleria

SUOMALAINEN 
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liiton hallituksen vuosille 2022-
2023. 

Puheenjohtajana jatkamaan 
valittiin yksimielisesti Eva Ter-
vonen. Parhaat onnittelut!
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MARIANNA ROSSI, Oulu 
mariannarossi@yahoo.com
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SIIRI ÄITEEN 
KOHTALOKAS VUOSI

Kaikki me muistamme Siiri Äitee Rantasen rohkaisevat 
kehotukset jokapäiväiselle lenkille. Muistamme hänen hauskat 
juttelunsa hiihtokilpailuista; mitaleista ja huomionosoituksista 

hän ei niinkään puhunut. Kulunut vuosi muutti rakastetun 
urheilijamestarin elämän. Mutta suuretkaan vaikeudet eivät ole 

Siirin sisua ja elinvoimaa murtaneet.

TEKSTI JA KUVAT: TUULIKKI RITVANEN

Me naapurit näimme Siirin vähin-
tään kaksi kertaa päivässä sauvakä-
velyllä, yhden lenkin hän oli jo ehti-
nyt heittää, ennen kuin me olimme 
päättäneet päivän aviisin lukemi-
sen. Nyt ei näy Siiriä maisemissa. 
Siiriltä amputoitiin toinen jalka pol-
ven yläpuolelta loppiaisena 2021. 
Hän soitti sairaalasta leikkauksen 
jälkeisenä aamuna: – Täällä on Sik-
ke, terve. Minulla on nyt vain yksi 
jalka. Minun hiihdot on hiihdetty. 

HIIHTÄJÄN  
RASKAS SYKSY

Vielä syyskuussa 2020 Siiri lenk-
keili, mutta sitten kipeytyi toinen 
jalkapohja. Jalkahoitaja rapsutteli 
”känsää” ja pian mentiin sitten jo 
terveyskeskukseen kuvauksiin, saa-
tiin antibiootteja ja taas lääkäriin. 
Alkoi pitkällinen sairaalarumba. 
Kolme kertaa Siiri lähetettiin vain 
kotiin odottamaan. Lääkärikäynte-
jä oli lukuisia. Kivut olivat valtavat. 
Nukkua ei voinut. Lopulta oli kuolio 
uhkaamassa ja jalka piti katkaista 
polven yläpuolelta.

Siiri on yrittänyt olla toiveikas 

ja reipas, mutta muutos aina liik-
keellä olevasta ulkoilmaihmisestä 
sänkypotilaaseen on ollut raskas. 
Mieliala vaihtuu herkästi itkusta 
nauruun, kivun helpotuksesta är-
tymykseen. Sairaalan sängystä hän 
haikeana katseli kaunista talvea ja 
haaveili hiihtämisestä. Toiveikkaa-
na hän kuitenkin odotti proteesia. 
Suuri ilo hänelle oli presidentti 

Sauli Niinistön ja rouva Jenni 
Haukion lähettämä kukkakimppu 
sairaalaan.

DOKUMENTTIELOKUVA JA 
HUOMIONOSOITUKSIA

Alkuvuosi 2020 oli ollut kuin juh-
laa. Siiristä ilmestyi elämäkerta 
(Jari Porttila, Osmo Kärkkäinen: 

Äitee, Siiri Rantasen tarina). Jani 
Wallenius viimeisteli dokumentti- 
elokuvaa, jonka piti valmistua Sii-
rin 96. syntymäpäiväksi 14.12.2020 
mutta jonka korona ja sairaus se-
koittivat. Dokumentti Äitee – Si-
sulla voittoon, joka kertoo Siirin 
hiihtourasta ja siitä, mitä hän on 
tehnyt naishiihdon hyväksi, nähtiin 
televisiossa.

Tilanteen muututtua on do- 
kumentin tekoa päätetty jatkaa. 
Se kertoo enemmän Siirin hen-
kilökohtaisesta elämästä ja sitä 
esitetään aikanaan Lahdessa Kino 
Iiriksessä lahtelaisille niin kauan 
kuin katsojia riittää. Näytelmä (Äi-
tee ja kilpasiskot) Siiristä on jo tehty 
ja patsaan hän on saanut Lahden 
hiihtostadionille. Kunniakirjoja ja 
palkintoja ovat seinät ja vitriinit 
täynnä.

ÄITEE KANNUSTAA KAIKKIA:  
YLÖS JA LENKILLE! 

Koronavuosikaan ei rajoittanut 
Siirin lenkkeilyä, muuta yhteyden- 
pitoa kyllä. Yhdessä menimme 
joskus autolla hieman kauemmas 
keskustasta, että hän pääsi kävele-
mään metsäpoluilla, mistä hän eri-
koisesti nautti. Vielä toukokuussa 
2020 kiipesimme yhdessä Messi-
län mäelle katselemaan komeita 
maisemia. Siihen ei moni 95-vuo-
tias kykene. Nyt pääsee vain pyörä- 
tuolilenkille. Käsivoimia on vielä 
niin paljon jäljellä, että hän sel- 
viytyy itsekin ulos, jos ei malta avus-
tajaa odotella, vauhdikas kun on. 
Hän asuu kotonaan päivittäisen 
avun turvin.

Siiri seuraa televisiosta ahkerasti 
urheilua. Mieluisa ohjelma on myös 

Tanssii tähtien kanssa. Siiri on aina 
pitänyt tanssimisesta, se oli kuu-
lemma parasta rentoutusta kovan 
harjoittelun jälkeen. Sekä urheilua 
että tanssia Siiri arvioi hyvin asian-
tuntevasti.

Kun jalan tynkä kesän mittaan 
alkoi parantua, on Siiriä viety per- 
hejuhliin ja urheilukilpailukatso-
moon, jossa hän on saanut taas naut- 
tia ansaittua huomiota. Vilttiketju- 
yhteisö, johon kuuluu monia entisiä 
huippu-urheilijoita, teki syyskuusssa 
retken Kurikkaan. Siiri oli mukana 
kunniavieraana. Kodista liikkeelle 
pääsy on selvästi virkistänyt Siiriä, 
jonka ympärillä aina pitäisi tapahtua.

Suorapuheinen naisten puoles-
tapuhuja lähettää rakkaat terveiset 
kaikille naisliittolaisille:

Ylös, ulos ja lenkille niin kauan 
kuin on jalat olemassa!

Siiri Rantasen (s. 1924)  loistava hiihtoura on esimerkillinen. Saavutuksina arvokisoissa on kolme olympiamitalia, viisi 
MM-mitalia, lukuisia Suomen mestaruuksia ja paljon muuta. Palkinnot ja kunniakirjat täyttävät hyllyt.

Yhä on käsissä voimaa, näyttää Siiri Rantanen.
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ROMAANIHENKILÖ TULEE 
KUTSUMATTA 

Maritta Lintunen ei matkusta kirjojen aiheiden 
perässä, mutta romaanihenkilö saattaa lyöttäytyä 

salamatkustajaksi samaan kyytiin.

TEKSTI:  PIRKKO KESKINEN .  KUVA: MIKA WIST

Kirjailija Maritta Lintunen kuvaa 
kotisivuillaan jännästi uusimman 
romaaninsa, Kirjeitä Suolavuonolta 
(Karisto 2020), syntyä. Hänen re-
sidenssijaksonsa Eeva Joenpellon 
(1921-2004) kirjailijakodissa Sam-

matissa oli lopuillaan, kun merkil-
linen hahmo – viisikymppinen os-
lolainen akustiikkatutkija – ”alkoi 
kulkea” hänen perässään ja patisti 
kirjoittamaan asiaansa. Tyyppi oli 
ujuttautunut hänen alitajuntaansa 

retkillä, jotka Lintunen oli tehnyt 
puolisonsa Mika Wistin kanssa 
Pohjois-Norjan vuonomaisemiin.

Lintunen oli residenssiaikana 
kirjoittanut romaaninsa Stellan 
(WSOY 2018), ja suunnitteli no-

vellikokoelmaa. Sigvald Johan-
senin vuonoille sijoittuva tarina 
ystävyydestä, riippuvaisuudesta ja 
syyllisyydestä oli kuitenkin pakko 
kertoa ensin. Kirjeitä Suolavuonolta 
ilmestyi elokuussa 2020 ja novelli-
kokoelma Boriksen lapset (WSOY 
2021) viime helmikuussa.

Lintunen sanoo, ettei hän mat-
kusta siksi, että metsästäisi aiheita. 
Sytykkeet tulevat matkojen myötä, 
jos ovat tullakseen – usein vasta 
vuosien päästä ja voimalla.

Niin kävi myös Boriksen lasten 
kohdalla. Mika Wistin sodassa 
kaatuneen isosedän ruumis oli 
jäänyt kentälle Antreaan, ja pari 
teki useamman matkan hänen 
jäännöksiään etsineiden partioi-
den mukana. Karjalankannas jäi 
askarruttamaan kirjailijaa.

– Se on jännä rajamaa, kun se 
on ollut ensin toisella ja sitten toi-
sella valtiolla. Että kenen se sitten 
oikeastaan henkisessä mielessä 
on?

Nyt Lintusella on työn alla jo 
uusi romaani, mutta sitä ennen tu-
lee julki kokoelma hänen valituista 
novelleistaan. 

– Olen iloinen, että WSOY on 
päättänyt sen julkaista. Novelli on 
kirjallisuudessa marginaalissa ku-
ten runouskin. Se on kuitenkin kiva 
kirjallisuuden muoto, jolla on omat 
lukijansa.

KIRJAILIJAN TALOSSA

Lintunen ja Wist asuvat Hämeen-
linnassa vuokra-asunnossa, josta 
he syksyllä 2015 muuttivat Joen-
pellon kirjailijakotiin Sammattiin 
epätietoisina siitä, missä residens-
sijakson jälkeen asuisivat. Onnekas 
sattuma oli, että kahden ja puolen 
vuoden kuluttua entinen koti oli va-
paa ja he pääsivät takaisin.

Lintunen muistelee aikaa Vares- 
Kantolassa lämmöllä. Hän kertoo 
kahdestakin vähän mystisestä ta-
pahtumasta Eevan talossa –vihko-
sessa, jonka WSOY:n kirjallisuus- 
säätiön syksyllä julkaisi Eeva Joen-
pellon 100-vuotisjuhlavuoden kun-
niaksi.

Heti ensimmäisenä iltanaan Lin-
tunen ja Wist huomasivat hyllyssä 
häälahjalusikan, joka oli valmistettu 
Mika Wistin isoisän isän Herman 

Wistin hopeapajassa. ”Katsah-
dimme toisiimme ja ajattelimme 
samaa: Eeva taisi toivottaa meidät 
tervetulleiksi kirjailijakotiin.”

Heinäkuussa 2017 pari meni 
naimisiin, ja kun he hääpäivänään 
palasivat Helsingistä Sammattiin, 
he huomasivat karussa pihasorassa 
kasvaneeseen ruusuun päivän ai-
kana puhjenneen tummanpunai-
sen kukan, ensimmäisen heidän 
aikanaan. ”Uskokoon, ken tahtoo, 
tämän uuden elämänvaiheen huo-
mioi myös Eeva yllättävällä tavalla”, 
Lintunen kirjoittaa.

Hän kertoo, että aisti talossa 
vahvan historian läsnäolon tunnun, 
olihan Joenpelto ollut vahva nainen. 
Tunnelma ei kuitenkaan ollut pe-
lottava.

Lintusella oli tapana käydä ve-
nyttelemässä salissa, jossa oli Eevan 
taffelipiano ja hänen kasvokuvansa 
sen päällä.

– Kun olin romaanin kanssa lu-
kossa, niin vähän huokaisin hänelle, 
että tässä on nyt tämmöinen. Mitäs 
tehdään?

Vahvojen naisten perheessä Poh- 
jois-Karjalassa kasvanut kirjailija 
liittää Joenpellon siihen vahvojen 
naiskirjailijoiden ketjuun, johon 
kuuluvat Minna Canth ja Maria Jo-
tuni.

Varsinkin Joenpellon Lohja-sar-
ja oli hänelle lukuelämys, jota aika 
Vares-Kantolassa syvensi. Kirjoissa 
kuvattu länsiuusmaalainen men-
taliteetti, viimeisen sanan ottavat 
naiset ja soveliaisuuden eetos pu-
huttelivat.

– Hänellä oli elämässään raskai-
ta kokemuksia ja surua. Vaikka hä-
nellä oli hirveästi menestystä, kyllä 
hän siitä on maksanutkin.

– Talo on osa hänen elämäntyö-
tään. Hänen viimeinen tahtonsa oli, 
että siellä asuu ihminen, joka pitää 
huolta talosta ja tekee siellä kirjoi-
tustyötä. Ne molemmat toteutin. Se 
oli hieno periodi.

Maritta Lintusen seuraavan romaanin aihe on vielä salaisuus. Sitä ennen ilmestyy hänen valittujen novelliensa kokoelma.

 
 
MARITTA LINTUNEN

Musiikin maisteri, laulunopettaja, vuodesta 2006  
lähtien vapaa kirjailija.

Kirjoittanut kuusi romaania, viisi novellikokoelmaa ja kaksi  
runokokoelmaa. Runoja ja novelleja käännetty useisiin ulkomaisiin 
kirjallisuuslehtiin ja antologioihin.

WSOY:n kirjallisuussäätiön tunnustuspalkinto 2010, Euroopan  
komission kirjailijavaihtostipendi 2010, useita  
palkintoehdokkuuksia.

Asuu Hämeenlinnassa, oli residenssikirjailijana Eeva Joenpellon 
kirjailijakodissa Sammatissa 2015-2018.

Puoliso graafikko Mika Wist.
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OLISIKO BEETHOVEN  
VOINUT OLLA NAINEN?

Nykymaailma tuntee Ludwig van Beethovenin (1770–1827) 
yhtenä merkittävimmistä koskaan eläneistä säveltäjistä. 
Entä jos hänellä olisi ollut yhtä lahjakas säveltäjäsisar? 

Mikä olisi hänen taiteilijatarinansa?

TEKSTI:  SARA KUOKKANEN .  KUVA: VESA KUOKKANEN

Aikalaiskuvauksissa esiintyneet Beethovenin ominai-
suudet – epäsiisti, sulkeutunut, äreä ja masennukseen 
taipuva – antoivat lähinnä pikantin mausteen neron 
narratiiviin. Yhtä sallivaa ei suhtautuminen ollut (kuvit-
teellisen) Loviisa van Beethovenin sävellyspyrkimyk-
siin. Musikaalisuus oli toki suotavaa, luova itsenäinen 
ajattelu puolestaan sopimatonta. 
Ennen kaikkea Loviisalta odotettiin 
kuuliaista sydäntä; yleisesti hyväk-
syttyjä uravaihtoehtoja olivat vai-
mo, vanhapiika tai nunna.

Ludwigin ja Loviisan taiteilija-
polkuja tasa-arvo kosketti ainoastaan sattumassa, sillä 
1800-luvun loppupuolelle asti varmin tie taiteilijan am-
mattiin oli taiteilijan pojaksi tai tyttäreksi syntyminen. 
Oman isän taidealan ammatista tai harrastuneisuu-
desta, samoin kuin isän antamasta alkuvaiheen ope-
tuksesta, olivat kaikki ludwigit ja loviisat riippuvaisia. 
Kun Ludwigin tie eteni isän opista ammattilaisten kou-
lutettavaksi tuon ajan apurahajärjestelmän, kreivien ja 
herttuoiden kukkaroiden turvin, Loviisan polku tyssäsi 
kotiin. Kodin ulkopuolista musiikkikoulutusta, vielä 
vähemmän rahallista tukea koulutukseen, ei naisille 
ollut tarjolla.

NAISTEN LAHJAKKUUS  
MIESTEN VARJOSSA 

Ludwig van Beethoven saavutti elämänsä aikana 
taloudellisesti riippumattoman aseman, mikä 1800- 
luvun alkupuolella oli miessäveltäjällekin harvinaista. 
Ludwig saattoi julkaista mitä hän halusi, jopa lähes 

mihin hintaan hän halusi, kunhan muisti sisällyttää 
sponsoreidensa nimet sävellystensä alkulehdille. Lo-
viisan teoksista ei julkaistu ainuttakaan jo pelkästään 
siksi, että luovien tekojen kuului olla miesten tekoja. 
Säveltäjäkollega Fanny Hensel, jonka historiankirjoi-
tus muistaa säveltäjäveli Felix Mendelssohnin tähden, 

julkaisi teoksiaan veljensä nimissä. 
Rohkeus omaan säveltäjänimeen 
löytyi vasta Fannyn viimeisenä elin-
vuotena, 1847, jolloin suurin osa 
Fannyn noin 500 teoksesta oli (ja 
on yhä) julkaisematta.

Naissäveltäjien julkinen huomaaminen liikah-
ti eteenpäin vasta pianisti-säveltäjä Clara Wieckin 
(1819–1896) myötä. Epävarmaa tosin on, olisiko histo-
riankirjoitus maininnut Claraa ilman aviomies, sävel-
täjänero Robert Schumannia. On riipaisevaa, miten 
Clara itse kirjoittaa: ”Aiemmin uskoin, että minulla on 
luovaa lahjakkuutta, mutta olen nyt luopunut tästä 
ajatuksesta. Naisen ei tule haluta säveltää, sillä siihen 
pystyvää naista ei ole ollut tähänkään mennessä. Miten  
voisin itse uskoa olevani sellainen?” Säveltäjän rooli ja 
taiteilijaneron osa olivat, eivät vain käytännössä mutta 
myös mentaalisesti, yhä varattuja vain miehille.

ENTÄ NYKYPÄIVÄN  
NAISSÄVELTÄJÄT?

Ludwig van Beethovenin musiikki tunnetaan tänä 
päivänä lähes kaikkialla. Loviisa van Beethovenin sä-
vellys, kenties sinfonia, on puolestaan juuri löydetty. 
Aivan pian, parisataa vuotta valmistumisensa jäl- 

keen, Loviisan teos julkaistaan, kantaesitetään ja ote-
taan orkestereiden ohjelmistoon Ludwigin yhdeksän 
sinfonian tavoin. Vai otetaanko? Helsingin sanomien 
tutkimuksen mukaan vuonna 2018 
naissäveltäjien teoksia oli suoma-
laisten orkesterien ohjelmistossa 
noin 3 %. Valoisammalta ei näytä 
muuallakaan. Kun Kaija Saariahon 
ooppera Kaukainen rakkaus sai en-
siesityksensä New Yorkin Metropo-
litanissa joulukuussa 2016, oli edellisestä naissävel-
täjän oopperasta ehtinyt Metropolitanissa kulua yli 
sata vuotta.

Olisiko Loviisan pitänyt siis unohtaa säveltäminen, 
jättää se suosiolla Ludwigin lahjakkaisiin ja yhteis-
kunnan lahjakkaasti tukemiin käsiin? Mitä loviisoille 
kuuluu tänään? Ainakin länsimaissa ovi musiikkikou-
lutukseen aukeaa sukupuolen sijaan lahjakkuuden pe-
rusteella. Säveltävät naiset hakevat ja saavat apurahoja, 
julkaisevat teoksensa omalla nimellään ja luovat niin 
kansallista kuin kansainvälistäkin uraa. Silti ”Loviisa 

van Beethovenin” perimä on läsnä. Kenen tehtävänä 
on huolehtia siitä, että tämän päivän naissäveltäjistä 
tulee tunnustettuja ja soitettuja säveltäjiä? Kuka pitää 

huolen siitä, ettei heidän nimiään 
unohdeta?

Kirjoitus on lyhennelmä puheesta 
Taiteen ilta -tapahtumassa Vaasassa 
19.3.2021.

”Luovien tekojen kuului olla miesten tekoja”, kirjoittaa Sara Kuokkanen Beethovenin aikalaisista.  Tekstissään hän pureutuu naissävel-
täjien asemaan ennen ja nyt.

Säveltäjän rooli ja
taiteilijaneron osa olivat 
varattuja vain miehille.

Vuonna 2018 naissävel- 
täjien teoksia oli suoma-
laisten orkesterien ohjel-
mistossa vain 3 %.

SARA KUOKKANEN

Koulutukseltaan pianisti ja filosofian maisteri.

Työskennellyt musiikkiopistoissa pianopedagogina  
ja säestäjänä 25 vuotta.

Vuodesta 2020 alkaen toiminut  
viestintäkoordinaattorina.

Kiinnostunut taiteiden ja yhteiskunnan kohtaamisen 
kysymyksistä, aloittelemassa aiheesta väitöskirjaa.
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Naisten Ääni -lehti perustettiin 
v. 1905. Lehden perustamisidean 
saivat päähänsä Lucina Hagman 
ja Maikki Friberg. Suomalainen 
Naisliitto otti lehden omakseen 
heti liiton perustamisvuonna 1907. 
Naisten Ääni -lehteä toimitettiin 
40 vuotta eli vuoden 1945 loppuun 
saakka.

Naisten Ääni -lehdet on digitoi-
tu ja vapaasti luettavissa verkossa 
v. 1939 loppuun saakka. https://
digi.kansalliskirjasto.fi/aikakausi/
titles/fk01992?display=THUMB 
&year=1939. Kaikki Naisten Ääni 
-lehdet ovat Suomalaisen Naislii-
ton käsikirjastossa Aurorankadul-
la.

Naisten Ääni -lehti on aarreaitta. 
Siinä on kerrottu liiton ja yhdistys-
ten tapahtumista vuosittain. On 

muistettu syntymäpäivien viet- 
täjiä ja edesmenneitä jäseniä, on 
kerrottu alansa ensimmäisistä nai-
sista sekä ajankohtaisista naisia 
koskettavista asioista. Kerrottiin 
mm. puuhanaisista, jotka saivat pu-
hujamatkoillaan syntymään useita 
yhdistyksiä, kuten Maiju Vuorisalo, 
joka esitelmöi Turun läänissä ja sai 
aikaiseksi 10 yhdistystä. Naisliiton 
alkuvuosina syntyi sata yhdistystä, 
joista monet aloittivat naisten ide-
oimilla iltamilla ja käsityöpiireillä, 
joilla rahoitettiin toimintaa.

Yksi aarre löytyi silloin, kun Raili 
Ilola valmisteli Suomen ensimmäi-
sen kemijärveläisen naispankinjoh-
taja Esteri Heikinheimon elämäker-
taa. Hän sai Naisten Ääni -lehden 
kätköistä Esterin kuvan ym. tietoa 
hänestä.

Naisten Ääni -verkkojulkaisu 
syntyi innostuneiden naisliitto-
laisten ideasta ja sivut avattiin 
20.3.2015. Julkaisussa tallentuvat 
suomalaisten naisten elämänta-
rinat isänmaamme rakentajina ja 
vaikuttajina. Näistä tarinoista tule-
vat kiittämään seuraavat sukupolvet 
ja naistutkijat, jotka löytävät tämän 
aarreaitan. Naisten Ääni -nettijul-
kaisujen tarinat tallennetaan myös 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran 
(SKS) arkistoon, etteivät aarteet jäisi 
vain pilvipalvelun varaan. Tarinoita 
on nyt n. 950, joista puolet on jo 
arkistoitu aiemmin SKS: n turvaan.

Naisten Ääneen kerätään lisää 
elämäntarinoita, siksi Naisliitto 
edistää mm. näyttelyiden järjestä-
mistä Naisten Äänen naisista.

KIRSTI OJALA

Naisten Ääni-näyttelyn Pohjoisen Naisen Ääni -avajaiset 3.10.2021 Metsolan Galleriassa Oulussa. Kuvassa eräs vieras löytää 
isoäitinsä tarinaesittelyn. KUVA: EERO MATTILA

NAISTEN ÄÄNI -LEHTI  
JA NAISTEN ÄÄNI -VERKKOJULKAISU 

– Suomalaisen Naisliiton aarreaitat

KIRJAIKKUNA

PIRKKO SOININEN: 

Valosta rakentuvat 
huoneet
Bazar 2021

Vuonna 2022 Arkkitehtuurimuseo 
juhlistaa Suomen tärkeimmän nais- 
arkkitehdin Wivi Lönnin 150-vuo-
tisjuhlaa. Juhlavuotta ajatellen on 
toimittaja ja kirjailija Pirkko Soini-
nen kirjoittanut romaanin Suomen 
ensimmäisestä naisarkkitehdistä, 
joka johti omaa toimistoaan.

Miten on mahdollista, että pa-
nimomestarin tyttärestä Wivi Lön-
nistä tulee arkkitehti 1900-luvun 
loppupuolella? Kodin lipaston laa- 
tikossa oli Wivin tallentama leh-
tileike, jossa kerrottiin Helsingin 
Polyteknillisestä opistosta valmis-
tuneesta Euroopan ensimmäisestä 
naisarkkitehdistä Signe Hornbor-
gista. Siis miksei Wivistäkin? Hän-
hän oli suunnitellut leikkimökin 
pohjapiirustuksen jo 7-vuotiaana.

Kun on haave, tahtoa ja ymmär-
tävä äiti, kaikki on mahdollista. 
Lahjakas Wivi pääsee teollisuus-
kouluun Tampereelle ja jatkaa Hel-
sinkiin Polyteknilliseen opistoon 
ylimääräisenä oppilaana ja valmis-
tuu arkkitehdiksi.

Teoksen Valosta rakentuvat huo-
neet alkupuolella kerrotaan Wi-
vin uran alkutaipaleesta ja hänen 
suunnittelemistaan lukuisista kou-
lurakennuksista ja huviloista. Ku-
vaillaan opintomatkaa Skotlantiin, 
josta tulee idea valoisasta koulusta, 
jonka luokkahuoneet rakennetaan 
aulan ympärille. ”Että ihmisentai-
met saavat valoa.” 

Wivi ihastuu myös graniitti- 
rakentamiseen. Tulee voitto Tam-
pereen paloaseman suunnittelu- 
kilpailusta. Nainen suunnittelee  
paloaseman! Pahansuopaista pu-
hetta riittää. Opiskelukaverinsa ja 

TASA-ARVON 
ASKELEITA

Jäin miettimään tasa-arvon 
etenemistä omana elinaika-
nani. Lukiolaisena 1970-luvun 
lopulla oli trendikästä olla fe- 
ministi. Sain kutsun kirkko-
herranvirastoon, kun ilmoitin 
eroavani kirkosta vastalausee-
na naisten syrjimiselle seura-
kunnassa. Kanssani keskus-
teltiin ja kerroin kannattavani 
naispappeutta. Tulin kuulluksi, 
viestini kirjattiin ja sain kut-
sun palata seurakuntaan, kun 
naispappeus on toteutunut.  
– Näin siis vaikutetaan tasa- 
arvon toteutumisen puolesta, 
ajattelin.

Toimin aktiivisesti Naisag- 
ronomeissa lähes kymmenen 
vuotta. Oman yhdistyksen ja 
Naisjärjestöjen Keskusliiton ti-
laisuuksissa tapasin Hilkka Pie-
tilän, Helvi Sipilän, Sirkka-Liisa 
Anttilan, Heidi Hautalan ja pre-
sidenttikisan pyörteissä toiselle 
kierrokselle yltäneen Elisabeth 
Rehnin. Todella mieleenpai-
nuvia tapaamisia ja vaikutta-
via naisia. Näytti, että lasikatot 
murtuvat ja naisena voi yltää 
päättäjäksi – jopa ylimmäksi sel-
laiseksi. Joukkovoima oli läsnä 
ja koin jälleen voivani vaikuttaa 
olemalla osa tätä joukkoa.

Tasa-arvo ei toteudu ilman 
miehiä. Miespuolinen työtove-
ri innosti minua hakeutumaan 
yliopistoon. Kirkkoherra, joka 

kuunteli, oli mies. Silloisen esi-
mieheni, Riggertin, kanssa kul-
jimme töissä Ellun rintanapit 
työtakin kauluksessa kannatta-
massa naista presidentiksi. Mie-
heni jäi hoitovapaalle vuodeksi, 
kun lapsemme oli pieni, jotta 
minä voin tehdä uraa. Konk-
reettisia tekoja tasa-arvon eteen. 
– Tasa-arvo perheellisen arjessa 
on pieniä ja isompia valintoja, 
huomasin.

Naispappeus toteutui, suku- 
nimilaki edisti osaltaan tasa- 
arvoa, Tarja Halosesta tuli Suo-
men ensimmäinen naispresi-
dentti. Edistystä on siis tapah-
tunut. Vuonna 2000 syntynyt 
tyttäreni kertoi juuri, että on 
hyvin trendikästä olla feministi. 
Onko pyörä juuttunut paikoil-
leen? Kierrämmekö samaa ke-
hää? Onko mahdotonta edistää 
palkkatasa-arvoa tai uudistaa 
perhevapaita? Lopettaa lähi-
suhdeväkivalta? Onko naisilla 
sittenkään päätösvaltaa? Ja ha-
lua? 

Suomalainen Naisliitto on ol-
lut minulle uusi tuttavuus. Iloit-
sen keskusteluista, joita olen 
saanut käydä feministisessä kes- 
kustelupiirissä, kokouskäytä- 
villä ja seminaarien yhteydessä. 
Tilaisuuksiin on saatu vaikutta-
via puhujia – juuri heitä, jotka 
vievät nyt viestikapulaa eteen-
päin. Suunta on oikea. 

LIISA HEL AMA A
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kulmassa. Katutasossa oli kondi-
toria, yläkerrassa ravintola, jonne 
naiset eivät ”saaneet” mennä ilman 
herraseuraa. Herraseura taas teki 
heistä moraalittomia. Mutta äkki-
rakastunut Helmi Vartiainen menee 
sinne suruttomiin kuuluvan taitei- 
lijan Tyko Sallisen kanssa. Eikä  
vain kerran, vaan toisen ja kolman-
nenkin. Rohkeasti ja aikansa tapoja 
uhmaten. 

Rohkea sortavalaisen koriste- 
maalarin tytär oli ollut myös aloit- 
taessaan taiteilijan opinnot Ate-
neumin piirustuskoulussa, ensim- 
mäisten joukossa. Ja rohkea men-
nessään vihille Tyko Sallisen, nur-
meslaisesta lestadiolaisperheestä 
karanneen räätälinpojan kanssa, 
kun alkoi odottaa tälle lasta. Tapo-
jen rikkojaa odotti kuitenkin ran-
gaistus. Rouvana Helmi ei voinut 
jatkaa Ateneumissa opiskelua, eikä 
liioin ulkomailla, vaikka apuraha-
jonossa hänet oli asetettu Tykon 
edelle.

Oliko Helmin elämä niin surul-
lista kuin miksi kirjailija sen kuvaa, 
sitä lukijan on mahdoton tietää. 
Mutta mahdollista se on, sillä tuol- 
loin ”naisen onni oli miehen tas-
kussa”. Vaimo ja lapset olivat lain 
edessäkin miehen omaisuutta. Nai- 
misissa oleva nainen vapautui mie-
hensä holhouksesta ja sai oikeu-
den yhteiseen omaisuuteen vasta 
vuonna 1930, jolloin avioliittolaki 
astui voimaan. Ja vaikka ensim-
mäiset naisopiskelijat hyväksyttiin 
Ateneumiin jo vuonna 1908, naimi-
siin mentyään heidän oli erottava 
koulusta. Ilman ammattia eronneen 
naisen oli myös vaikea löytää työtä. 

Jälkipolville Helmi Sallinen jäi 
elämään aistillisena Mirrinä, Tyko 
Sallisen maalauksina, joita malli 
itse inhosi, mutta joita pidetään ny-
kyään miehen parhaimpina töinä. 

Lukijan on hyvä muistuttaa it-
selleen, ettei Suruttomat ole Helmi 
Vartiaisen elämänkerta, vaan fiktii-

vinen romaani lahjakkaasta nais-
taiteilijasta, joka menee 1900-lu-
vun alussa naimisiin 
itseään yhdeksän 
vuotta vanhemman, 
väkivaltaisen mies-
taiteilijan kanssa. 
Venla Hiidensalon 
mukaan fiktiossa 
pääsee historiankir-
joitusta lähemmäksi 
totuutta. Silti teos 
on parasta lukea ro-
maanina, pyytämät-
tä siltä sen enempää tai vähempää.

Tyko Sallisen perheen naisista 
on kerrottu aiemminkin. Tyko Sal-
lista haastatellut ja häneen suo-
peasti suhtautunut elämäkerturi 
Tito Colliander kertoo kirjassaan, 
että Tyko oli sankari-isä, mutta Hel-
mi mielenvikainen ja väkivaltainen. 
Vasta myöhemmin on tullut näky-
viin toisenlainen Helmi, kun Tarja 
Strandén teki vuonna 1997 doku-
mentin Nainen kuvien takana ja 
kirjoitti Inka-Maria Laitilan kanssa 
vuonna 2002 elämäkerran Tukaatti-
tyttö. Tajun tarina nähtiin viisi vuot-
ta sitten Helsingin kaupunginteat-
terin näyttämöllä Liisa Urpelaisen 
käsikirjoittamana näytelmänä Taju 
– Taiteilijan tytär.

MAIJA KAUPPINEN 
KUVA: OTAVA

SAARA TURUNEN - PETRA MAISONEN

Suurteoksia
Tammi 2021

Kirjailija ja teatterintekijä (käsi-
kirjoittaja ja ohjaaja) Saara Turu-
nen on luonut monipuolisen uran, 
kirjoittanut kolme kirjaa ja tehnyt 
useita näytelmiä. Vaikka hän (synt. 
1981) on eri ikäpolven edustaja, hä-
nen tapansa tarkastella sukupuol-
ten, normien ja taiteen teemoja ovat 
pysäyttäneet minut.

Saara Turunen on yhdessä Tam-

men kustannuspäällikkö Petra Mai- 
sosen kanssa toimittanut kirjan 

Suurteoksia. Siinä 
20 kirjailijaa esittelee 
teoksen, joka on ol-
lut hänelle henkilö-
kohtaisesti tavalla tai 
toisella merkittävä. 
Toisena lähtökoh-
tana ovat olleet ns. 
klassikkolistat ja se, 
että suurin osa niissä 
esitellyistä kirjoista 
on mieskirjoilijoi-

den miesten elämästä kirjoittamia 
teoksia.

Suurteoksiin valitut kirjoitta-
jat edustavat moninaisuutta sekä 
ikä- että kulttuuritaustaltaan. Kir-
jan teemat sivuavat mm. kieltä, 
rytmiä, surua, vartaloita, rakkaut-
ta ja muistoja. Teoksen loppuun 
on koottu kuvaukset kirjoittajista 
ja lisäksi kunkin suurteoksen esit-
telyn lopussa on luettelo tekstissä 
viitattuihin teoksiin. Taustoittavat 
kirjailijakuvaukset olisin toivonut 
heti esipuheen jälkeen, jolloin ne 
varmasti osuvat lukijan silmään.

Itselleni Suurteoksia aukeni lois-
toonsa vasta toisella lukukerralla. 
Nyt kukin kirjoitus avaa eteeni lu-
kemattomia polkuja, joiden kautta 
pääsen syventymään loputtomasti 
uusiin maailmoihin.

NUPPU ROUHIAINEN
KUVA: TAMMI

LAURA PURO - HANNA LUNDELL-REINILÄ

Lahjakkaat, sitkeät, 
kyvykkäät

SUOMALAISTEN NAISTEN KOULUTUKSEN JA 
KONKORDIA-LIITON HISTORIA.

Siltala 2020

”Vielä oli naisien toiminta maan-
viljelysopistoissa alkamaton (…) 
voin otaksua tässä olevan sopivan 
tulevaisuuden työalan naisille, jotka 
vaan tahtovat tosi työhön ryhtyä.”

nuoruuden mielitietyn Armaksen 
kanssa he suunnittelevat Estonia- 
teatterin. Varakkuus seuraa menes-
tystä. Työ on kaikki kaikessa.

Wivin tärkein ihminen on äiti. 
Sitten tulee vasta rakastettu Hanna 
Partanen, Suomen 
ensimmäinen nais-
puolinen kauppa-
neuvos. Heidän suh-
teestaan kerrotaan 
vihlaisevasti, sen ai- 
kaista aikaa kunni-
oittaen. Kirjailijalta 
mielestäni oikea pää- 
tös. Vanhoillinen äi- 
ti ajattelee toisin ja 
tuo sen myös julki.  
”Kyllähän sinun Wivi 
pitäisi tietää, että si-
veellisyys on naisen tärkein käyn-
tikortti.”

Pidin mielessäni koko ajan, että 
luen fiktiivistä romaania, en doku- 
menttia. Mutta silti! Tätä teosta 
lukiessani oli pakko googlettaa ja 
nähdä kuvia Wivi Lönnin suun-
nittelemista rakennuksista. Tästä 
kuuluu kiittää kirjailijaa, joka on 
rakennusten suunnittelusta tehnyt 
niin jännittävän, että lukijan pitää 
luomus nähdä. 

Wivi oli 16-vuotias, kun hänen 
rakas isänsä kuoli, mutta isän sanat 
Wivi muistaa läpi elämän: ”Elä hyvä 
elämä, sellainen kuin itse haluat.” 
Soinisen Wivi eli hyvän elämän!

RAILI ILOLA
KUVA: BAZAR KUSTANNUS

http://www.naistenaani.fi/wivi-lonn-
suomen-ensimmainen-omaa-toimistoa-
johtanut-naisarkkitehti/

VENLA HIIDENSALO

Suruttomat 
Kustannusosakeyhtiö Otava 2021

Koronakevään lukuelämyksiini 
kuuluu Venla Hiidensalon teos 

Suruttomat, taiteili-
jaromaani, joka ker-
too Helmi Sallisen 
ja hänen kahden tyt-
tärensä elämäntari- 
nat.

Idean vuosiin 
1910–1930 sijoit-
tuvaan taiteilijaro-
maaniinsa kirjaili- 
ja kertoo saaneensa 
vuonna 2017 Helsin- 
gin taidemuseo Ha-
missa, jossa oli Ty- 

ko Sallisen näyttely. Kirjailijan  
pysäytti kasaan kurottu maalaus, 
jossa taiteilijan vaimo Helmi imet-
tää esikoislastaan ja katsoo tätä 
hellästi. Kirjailijaa askarrutti, mik-
si Tyko Sallinen oli 
viillellyt juuri tämän 
teoksen palasiksi. 
Hän alkoi perehtyä 
Helmi Sallisen elä-
mään. Sen tuloksena 
syntyi faktoihin pe-
rustuva, mutta kau- 
nokirjallinen tulkin-
ta uuden ajan nai-
sesta, joka rakastui 
kelvottomaan mie-
heen.

Helmi Sallisen li- 
säksi Suruttomat-kirja kertoo hä-
nen kahdesta tyttärestään: Tir-
susta, joka sai kasvattiperhees-

sään nimen Eva, ja Tajusta, joka 
kasvoi isänsä luona. Molemmat 
tyttäret Tyko Sallinen riisti vai-
moltaan. Tirsun hän lähetti salaa 
sisarensa luo Kööpenhaminaan, 
Tajun sieppasi kotoa, jossa tytär 
asui äitinsä kanssa – avioeron jäl-
keen oikeuslaitos oli määrännyt 
lapsen äidille – ja vei hänet Villa 
Krapulaan Tuusulaan. Kun avioliit-
to esti Helmin opiskelun taiteilijak- 
si ja Tyko hänen oikeutensa äitiy-
teen, Helmi kuoli suruun, yksinäi-
syyteen ja alkoholismiin hieman yli 
kolmikymppisenä. 

Kaiken tämän luettuaan lukija 
ihmettelee, miksi kirjan nimenä on 
Suruttomat. Surullisethan sen pitäi-
si olla; onhan surua enemmän kuin 
kolmen naisen hartiat kantavat.

Liioin kirjailija ei selittele nimeä, 
mutta taidehistoriassa Surutto-
mat viittaa ”suruttomien sakkiin”, 
Brondalla viihtyviin taiteilijoihin, 
jotka kutsuivat itseään surutto-

miksi ja halveksivat 
piirustuskoulun nai-
sia. Kirjassa Helmi 
kertoo kuulleensa 
”myöhemmin muil-
ta tytöiltä, että käy-
tävillä vetelehtivät 
pojat kutsuvat it-
seään suruttomiksi. 
Opettajat ovat kiel-
täneet heitä häirit-
semästä opetusta, 
mutta suruttomat is- 
tuvat silti joka aamu 

viheltelemässä ja huutelemassa 
naisopiskelijoille. Heidän takiaan 
tytöt ja pojat on jouduttu sijoit-
tamaan eri luokkiin… Alussa oli 
kokeiltu yhteisopetusta, mutta se 
oli päättynyt siihen, että tytöt oli-
vat paenneet itkien luokasta, kun 
yksi pojista oli asettunut ilkosillaan  
luokan eteen malliksi. ”

Bronda eli Brondinin kahvi-
la taas sijaitsi Helsingissä Etelä- 
Esplanadin ja Korkeavuorenkadun 

ELÄKÖÖN WIVI LÖNN! 
28.4.2022 - 25.9.2022

Lönnin syntymäpäivän kunniaksi Arkkitehtuurimuseo järjestää 20.–22.5.2022 
viikonlopun mittaisen festivaalin, jossa kokoonnutaan Wivi Lönnin ja 

hänen seuraajiensa työn äärelle pohtimaan monitaiteisesti ja -tieteisesti 
arkkitehtuurin ja sukupuolen suhdetta.

https://www.mfa.fi/nayttelyt/elakoon-wivi-lonn/



40 41minna  1/2021 Suomalainen Naisliitto ry

virtauksista, teosofiasta ja antropo-
sofiasta. Hän harrasti spiritismiä, 
toimi meediona ja loi taidetta, jota 
henget ohjasivat.

Tässä Hilma af Klint oli aikakau-
tensa ”lapsi”. Ihmiset kulttuurieliit-
tiä myöten eri puolilla maailmaa, 
myös Suomessa, olivat kiinnos-
tuneita teosofiasta ja osallistuivat 
istuntoihin, joissa haluttiin saada 
yhteys tuonpuoleiseen. Minna 
Canthinsa lukeneet tietävät hänen 
spiritualistiset istuntonsa, joissa 
henkimaailmaan otettiin yhteyttä 
lasin ja kirjainalustan avulla. Eikä 
teosofia ollut vierasta 1900-luvun 
alun naisliittolaisillekaan. Tunne-
tuimpia heistä olivat Naisten Ää-
nen päätoimittaja Maikki Friberg 
ja Naisliiton keskushallituksen jä-
sen Ada Äijälä. Edellisen tuttaviin 
kuului Suomen tunnetuin teosofi 
Pekka Ervast, joka vieraili myös 
Helsingin osastossa, jälkimmäinen 
kuului Teosofiseen Seuraan.

1910-20-luvuilla Hilma af Klint 
kiinnostui myös antroposofiasta 
ja vieraili usein kumppaninsa Tho-
masine Anderssonin kanssa liik-
keen johtajan Rudolf Steinerin 
palatsissa Sveitsissä. Tämä näkyy 
myös hänen maalaustyylissään, 
missä värit sulautuvat toisiinsa.

Hilma af Klint kuoli vuonna 
1943 ja haudattiin Galärvarvetin 
hautausmaalle Tukholman Djur-
gårdeniin. Nykyään hauta on sam-
maloitunut ja unohtunut, kuten 
Hilma af Klintin taidekin oli puoli 
vuosisataa.

Työnsä Hilma af Klint testa-
menttasi veljenpojalleen, Erik af 
Klintille, mutta määräsi, ettei hä-
nen abstrakteja maalauksiaan saa 
asettaa näytteille ennen kuin hä-
nen kuolemastaan on kulunut 20 
vuotta eikä lainkaan myydä. Tosi-
asiassa teokset vaipuivat unholaan 
ja sinnittelivät nikkaroituihin puu-
laatikkoihin pakattuina lähes 40 
vuotta milloin tukholmalaisen vin- 

tin kanaverkkokomerossa. milloin 
vesivahingon keskellä kellarissa 
tai ulkovarastossa ladossa. Nyt ne 
lepäävät konservoi-
tuina ja huolellisesti 
kehystettyinä puu-
laatikoissa ja kehi-
koissa, nimikkosää-
tiön valvonnassa ja 
vakuutettuina.

Hilma af Klintin 
taideperinnön tun-
netuksi tulemisen 
pääosaan Pirkko Ko-
tirinta nostaa kaksi 
suomalaista mies- 
tä: helsinkiläissyn-
tyisen valokuvaajan Olof Sund-
strömin ja turkulaisen taidehisto-
rioitsijan Sixten Ringbomin.

Olof Sundström tutustui af Klin-
tiin jo tämän eläessä, auttoi Hilmaa 
taideteosten kuvaamisessa ja lupa-
si luetteloida ja arkistoida hänen 
valtavan perintönsä: 1 300 taide-
teosta ja 26 000 sivua muistiin-
panoja teosten synnystä ja niiden 
sanomasta. Henkilökohtaiset päi-
väkirjansa ja kirjeensä Hilma oli tu-
honnut ja pyytänyt ystäviäänkin te-
kemään samoin. Sixten Ringbom, 
joka on maailman ensimmäisiä 
okkultismin vaikutusta abstraktiin 
taiteeseen tutkineita, vaikutti taas 
ratkaisevasti siihen, että taiteilijan 
teokset pääsivät vuonna 1986 Los 
Angelesin suureen The Spiritual in 
Arts -näyttelyyn, jossa Hilma koki 
taiteilijana sensaatiomaisen uu-
destisyntymisen.

Varsinainen maailman läpimur-
to tapahtui vuonna 2019 New Yor-
kin Guggenheim-museossa, jossa 
Hilma af Klint nostettiin abstraktin 
taiteen eturiviin, ohi Wassily Kan-
dinskyn. Sen jälkeen maailman yk-
kösmuseot ovat kilpailleet hänen 
töistään.

Kirjan lopussa Pirkko Kotirin-
ta pohtii, mitä tällainen julkisuus 
merkitsee Hilma af Klintille ja 

hänen taiteelleen. Nykytaide on 
nykyään kuuma kaupan käynnin 
kohde, ja Hilmaakin on alettu 

hyödyntää valmis-
tamalla hänen maa-
lauksistaan kalliita 
mattoja ja t-paitoja. 
Mitä taiteilija, joka ei 
elinaikanaan myynyt 
esoteerisia töitään, 
eli vaatimattomasti 
ja korosti ihmisen 
ja hengen suhdetta, 
ajattelisi tästä?

Hilma a Klintistä 
kertova kirja on mie-
lenkiintoinen, mutta 

vaatii lukijaltaan paitsi aikaa myös 
kärsivällisyyttä. Yksityiskohtia ja 
sivupolkuja on niin paljon, että 
lukukokemuksesta uhkaa tulla 
ähky. Myös termit esoteerinen, ok-
kultismi, teosofia, antroposofia, 
steineriläisyys, ruusuristiläisyys… 
vaativat avaamista ennen kuin kir-
jan sanomaa ymmärtää. Tosin sitä 
helpottaa keskiaukeaman kuvalii-
te, jossa esitellään Hilma af Klintin 
symbolistisia töitä. Samoin asioi-
den toisto. Myös kirjan alussa ja 
lopussa olevat kartat auttavat hah-
mottamaan Hilman asuinpaikat 
Tukholmassa ja sen ympäristössä. 

MAIJA KAUPPINEN

Ote on Mustialan maanviljelys- 
opiston käyneen naisen kirjeestä 
Konkordia-liitolle 1905. Kirjoittaja 
oli saanut opintoihinsa liiton apu-
rahan. Kirjeessä on pari oleellista 
asiaa 1885 perustetusta liitosta: 
rahoittaa nuorten naisten opintoja 
ja tukea opintoja myös aloille, jotka 
eivät olleet tavallisimpia ns. naisten 
ammatteja.

Konkordia-liiton perustaja, Suo- 
men ensimmäinen naislääkäri Ro- 
sina Heikel pääsi ammattiinsa sai-
rasvoimistelijan ja kätilöopintojen 
sekä lukuisten erivapauksien kautta 
36-vuotiaana. Hän tiesi, että opiske-
luun tarvitaan sisun lisäksi rahaa. 

Konkordia-liitto jakaantui kieli-
riitoihin: 1917 perustettiin Svenska 
Konkordiaförbundet ja 1920 Suo-
malainen Konkordialiitto. Kumpi-
kin yhdistys toimii apurahoja jaka-
vana säätiönä.

Suomalainen Konkordia-liitto 
muutti 1920 apurahaperusteitaan: 
”…auttaa varattomia naisia, jotka 
ansiotoimintaa varten tahtovat 
hankkia itselleen tarpeellista tietoa 
ja taitoa.”

1920-luvulta 1970-luvulle liitto 
myönsi apurahoja etenkin opet-
tajakoulutuksessa oleville. Ny- 
kyään painopiste on ammatillisessa 
koulutuksessa sekä 
tiede- ja matkara-
hoissa. Liitto itse on 
lahjoituksia vastaan-
ottava ja apurahoja 
jakava säätiö enem-
män kuin vanhan 
kaavan mukainen 
naisyhdistys.

Lahjakkaat, sit- 
keät ja kyvykkäät 
on enemmän kuin 
Suomalaisen Kon- 
kordialiiton 100- 
vuotishistoriikki. Se luotaa pe-
rusteellisesti naisten koulutus- ja 
työalojen, myös ammatillisen kou-
lutuksen, laajentumista 1880-luvul-

ta nykypäivään. Liiton apurahojen 
saajien kirjeet läpi kirjan vievät in-
tiimisti henkilötasolle.

Teos myös pohtii, miksi on ol-
lut niin sementoitunut jako nais-
ten ja miesten koulutukseen ja 
miesten ja naisten ammatteihin. 
Selitys lähtee Uno Cygnaeukses-
ta saakka ja ”yhteiskunnallisesta 
äidinrakkaudesta”. Laupeustyön, 
kutsumustyön vuoksi naisille voi 
maksaa vähemmän kuin miehille. 
Hyvä huomio on, että tyttöjen am-
matillinen peruskoulutus jämähti 
pitkäksi aikaa naisten perinteisiin 
koti- ja hoiva-ammatteihin. Naiset 
teollisuuden töissä sotavuosina 
olivat ohimenevä poikkeus.

1960-70-lukujen koulutus- ja 
työelämävaiheita lukiessa on kuin 
lukisi omaa elämäkertaansa. Suku-
puolittunut jako alkaa tulla mur-
rokseensa.

1970-80-luvuilla alkaneet pe-
ruskoulu-, lukio- ja ammatillisen 
koulutuksen uudistuminen, kau-
pungistuminen, työelämän auto-
matisointi ja digitalisaatio jne. ovat 
viimeistään muuttaneet käsityksiä 
naisten ja miesten ammateista. 
Vaikkei se näy vieläkään palkoissa 
hoiva- ja opetusaloilla.

Nykynaisten koulutusalat ja am- 
matit konkretisoitui-
vat itselleni tänä syk-
synä. Kotini ovea tuli 
lukkosepän kanssa 
korjaamaan 17-vuo-
tias nuori nainen ja  
sanoi ylpeänä: ”Meil- 
lä OSAOssa (Oulun 
seudun ammatilli- 
nen oppilaitos) tur-
vallisuusalan kou-
lutuksessa on oppi-
laista puolet tyttöjä.” 
Vinkkasin hänelle, 

että voisi etsiä netistä vaikkapa 
sellaista kuin Konkordia-liitto.

RIITTA MÄKELÄ
KUVA: SILTALA

PIRKKO KOTIRINTA 

Hilma af Klintin arvoitus 
- TAITEILIJA HENKIEN, TIETEEN JA  

LUONNON MAAILMASSA 

Tammi 2021

Ruotsalainen kuvataiteilija Hil-
ma af Klint (1862–1944) on kovassa 
huudossa maailmalla. Suuret mu-
seot kilpailevat, kuka saa abstraktin 
taiteen pioneerin maalauksia näy- 
tille. Tutkimuksia ja kirjoja taiteili-
jan tuotannosta ilmestyy vauhdilla, 
elokuvastakin puhutaan.

Pieni juttu Suomen Kuvalehdes-
sä Helsingin Sanomien kulttuuritoi-
mittaja Pirkko Kotirinnan kirjasta 
herätti mielessäni kysymyksen: Ku- 
ka on tämä Hilma af Klint. Taiteili- 
ja, josta en ole kuullut mitään, en 
taidehistorian tunneilla 1960-luvul-
la Helsingin yliopistossa, en liioin 
sen jälkeen? Ja kun kirjan nimessä 
oli myös jännittävä sana arvoitus, se 
oli hankittava. Enkä kirjan luettuani 
ole päätökseeni pettynyt.

Siemenet kirjaan Helsingin Sano-
mien kulttuuritoimittaja Pirkko Ko-
tirinta sai vuonna 1988 Suomenlin-
nassa, jossa oli laaja, vain af Klintin 
teoksia esitellyt näyttely. Nyt, yli 30 
vuotta myöhemmin ilmestyi hänen 
kirjansa, joka vie lukijansa taiteilijan 
asuinseuduille mutta myös arkistoi-
hin ja kirjastoihin.

Kirja jakautuu kahteen osaan. 
Ensimmäisessä sukelletaan pää-
henkilön taiteelliseen työhön ja 
verkostoihin, toisessa kerrotaan 
maalausten kohtalosta taiteilijan 
kuoleman jälkeen.

Aatelisperheeseen syntynyt Hil- 
ma af Klint sai oppinsa Ruotsin 
kuninkaallisessa taideakatemiassa 
ja hankki aluksi elantonsa maise-
ma- ja muotokuvamaalarina. Hän 
hylkäsi kuitenkin jo 1900-luvun 
alussa esittävän taiteen ja alkoi 
maalata geometrisia abstraktioita. 
Innoituksen näihin ns. esoteerisiin 
kuviin hän sai aikansa henkisistä 

Kirjojen ikkunasta näkee avarammin. 
KUVA: KIRSI SAND
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SUOMALAINEN NAISLIITTO
Yhdistysten ja osastojen puheenjohtajat 

Opetusneuvos  
Hilja Vilkemaan  
Stipendisäätiö sr  

toivottaa naisliittolaisille 
ja yhteistyökumppaneille 
hyvää joulua ja onnellista 

uutta vuotta 2022.

Toivotamme jäsen- 
yhdistyksille ja yhteistyö-

kumppaneille
hyvää joulua ja onnellista 

uutta vuotta 2022. 

Suomalainen Naisliitto ry

SNL:n Helsingin yhdistys ry Rauhal l ista joulua!
SNL:n Oulun osasto ry

Vaasan Suomalainen 
Naisklubi ry

SNL:n Jyväskylän 
yhdistys ry

SNL:n Tornion yhdistys ryI loa ja valoa jouluusi 
Hämeenlinnan naisl i ittolaiset

Rauhallista joulua ja 
onnellista uutta vuotta 2022!

Helsinki
MERJA TALKAMO
merja.talkamo@muhvelotti.fi 

Hämeenlinna
RITVA KARINSALO 
karinsalo.ritva@gmail.com

Jyväskylä
TUULA RIIPINEN
puh. 046 656 1716

Oulu
KIRSTI OJALA
kirsti.ojala@pp.inet.fi

Tornio
MARJA-RIITTA TERVAHAUTA
marja-riitta.tervahauta@pp.inet.fi

Vaasa
MARJATTA BJÖRKNÄS
marjatta.bjorknas@gmail.com

Kannet puhuvat

NYKYPÄIVÄSTÄ JA 
PERINTEESTÄ
Tämän Minnan kansikuvis- 
sa nähdään naisia, Suomi- 
symboliikkaa ja perinteen 
ja nykypäivän kohtaamista. 
Arvokas kansallispuku on 
kokenut uuden nousun.  
Kansallispuku sopii kaiken- 
ikäisille naisille ja erilaisille 
vartaloille. Se on ekologinen, 
yhtaikaa perinteinen ja aja-
ton. Kansallispuku on päässyt 
nuorten naisten suosioon 
juhlapukuna.

Etukannen nuoret naiset 
kuuluvat Vaasan Kalevalai-
set ry:hyn. Yhdistys on tänä 
vuonna luonut valtakunnalli-
sen some-ilmiön järjestämäl-
lä  tempauksia, mm. talvisen 
kansallispukuhiihdon, johon 
liittyi mukaan yhdistyksiä ym-
päri maata. Yhdistys valittiin 
syksyllä Kalevalaisten Naisten 
Liiton Vuoden yhdistykseksi.

Perinne ja nykyaika 
-teema jatkuu takakannessa. 
Joukkoon on nyt astunut 
Vaasan naisklubilaisia. Eri 
sukupolvien naisia yhdistää 
rakkaus suomalaiseen kult-
tuuriin sekä monipuolinen ja 
aktiivinen yhdistystoiminta. 
Heidän kaltaisiaan tarvitsem-
me, naisia, jotka innostuvat, 
inspiroivat muita ja toimivat 
yhdessä.

Vaasassa 8.11.2021

KIRSI SAND
päätoimittaja
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.. JA MITÄ OLISI SUOMI ILMAN
viisaita, ihania, sisukkaita, yritteliäitä, komeita, osaavia, 

jämptejä, iloisia, tarmokkaita, seksikkäitä, rempseitä,
lempeitä, määrätietoisia, sitkeitä, kauniita, avoimia,

rehtejä, turvallisia, pelottomia, hurmaavia, 

IHAN TAVALLISIA NAISIA?


